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I. Úvod 
 
Souhrnná zpráva hodnotí druhý rok realizace Komunitního plánu rozvoje sociálních a souvisejících 
služeb statutárního města Opavy na období 2014 – 2016 (dále jen Komunitní plán). Komunitní plán 
byl schválen Zastupitelstvem statutárního města Opavy dne 15.12.2014 usnesením č. 28/2 ZM 14. 
Obsahuje celkem 22 cílů a 70 opatření navržených k realizaci v období let 2014 - 2016. 
 
Zpráva vychází z údajů, které v závěrečných zprávách a vyúčtováních za r. 2016 uvádí poskytovatelé 
sociálních služeb. 
 
Tabulka č. 1: celkový počet stanovených cílů a opatření 
 

 
Název skupiny 
 

 
Počet  
cílů 

 
Počet 
opatření 
 

Koordinační skupina 3 9 

Pracovní skupina Senioři 2 8 

Pracovní skupina Osoby se zdravotním znevýhodněním 4 13 

Pracovní skupina Osoby s duševním onemocněním 1 9 

Pracovní skupina Osoby se sociokulturním znevýhodněním 5 12 

Pracovní skupina Děti, mládež, rodina 3 8 

Pracovní skupina Osoby se specifickými sociálními problémy 4 11 

 
Informace obsažené v souhrnné zprávě byly konzultovány s manažery jednotlivých pracovních skupin.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

II. Plnění cílů a opatření 
 
1/ Koordinační skupina 
 

 
Garant: Bc. Iva Paletová, vedoucí odboru sociálních věcí 
 
Počet členů: 9 
Počet jednání PS: 46 
Počet jednání KS: 9 
Počet jednání Komise Rady SMO pro KP: 8 
 
Popis koordinační skupiny (dále jen KS): 
Dle organizační struktury Komunitního plánování v Opavě je koordinační skupina řídící skupinou, 
která sdružuje garanta KP, koordinátora KP, manažery pracovních skupin, politické zástupce města – 
náměstka primátora pro sociální oblast, př. členy Komise Rady SMO pro komunitní plán, a hosty. 
Hlavním úkolem skupiny je řešení sociální problematiky, která se prolíná všemi pracovními skupinami 
KP. 
 
Přehled definovaných cílů a opatření: 
 

Cíl/ 
opatření 

 
Název 

 
Míra 
plnění 

Cíl 1.1. Optimalizace sítě poskytovatelů sociálních služeb a souvisejících 
aktivit  

 

Opatření 
1.1.1. 

Podpora spolupráce a komunikace mezi poskytovateli sociálních služeb a 
souvisejících aktivit  

splněno 

Opatření 
1.1.2. 

Zvyšování informovanosti občanů o procesu komunitního plánování a jejich 
větší zapojení do tohoto procesu 

splněno 

Cíl 1.2. Zkvalitňování procesu plánování sociálních služeb a souvisejících 
aktivit  

 

Opatření 
1.2.1. 

Podpora systematického vzdělávání účastníků procesu komunitního 
plánování a spolupráce s odbornou veřejností 

částečně 

Opatření 
1.2.2. 

Průběžné zkvalitňování systému dotací na sociální služby a související 
aktivity  

splněno 

Cíl 1.3. Hledání optimálních způsobů zajištění potřebných sociálních služeb a 
souvisejících aktivit pro občany města Opavy  

 

Opatření 
1.3.1. 

Zjišťování aktuální potřebnosti sociálních služeb a souvisejících aktivit  splněno 

Opatření 
1.3.2. 

Vytvořit systém pro zajištění odlehčovacích služeb (terénních, 
ambulantních a pobytových) na základě zjištění jejich stávající kapacity  

nesplněno 

Opatření 
1.3.3. 

Vytvoření systému pro zajištění terénních služeb pro cílové skupiny osoby 
se zdravotním znevýhodněním a seniory na základě zjištění jejich stávající 
kapacity  

nesplněno 

Opatření 
1.3.4. 

Umožnit využití sociálních služeb všem občanům města Opavy zajištěním 
bezbariérových přístupů  

částečně 

Opatření 
1.3.5. 

Udržení a podpora dobrovolnictví splněno 

 
 



 

 

 

Výstupy za rok 2016: 
 
Cíl 1.1. Optimalizace sítě poskytovatelů sociálních služeb a souvisejících aktivit 
 
Podpora spolupráce a komunikace mezi poskytovateli sociálních služeb a souvisejících aktivit  
a zvyšování informovanosti občanů o procesu komunitního plánování a jejich větší zapojení do tohoto 
procesu: 

Ø Informace o organizacích zapojených do procesu KPSS v Opavě byly veřejnosti v případě 
potřeby předávány ve zpravodaji Hláska, dále pak v rámci akce Den sociálních služeb 
(15.06.2016). Dne 08.12.2016 se v Domě kultury Petra Bezruče uskutečnilo společné setkání 
všech pracovních skupin KP, v jehož rámci se konal vánoční koncert. 

Ø Ocenění pracovníků v pomáhajících profesích v r. 2016 neproběhlo, vzhledem k tomu, že bylo 
členy KS dohodnuto, že k předávání ocenění dojde v rámci Dne sociálních služeb v roce 
2017. Tím, že se akce uskuteční na Horním náměstí, nebude omezena kapacita návštěvníků 
a předávání ceny se může zúčastnit jak široká veřejnost, tak rodinní příslušníci nominovaných 
osob. 

Ø Během roku 2016 byl tvořen nový komunitní plán, tentokráte na pětileté období, díky čemuž 
docházelo k častějšímu a aktivnějšímu setkávání pracovních skupin, řešení potřeb cílových 
skupin a jejich zapracování do plánu. V rámci tvorby nového komunitního plánu byla 
vytvořena Základní síť sociálních a souvisejících služeb na území SMO. 

 
Cíl 1.2. Zkvalitňování procesu plánování sociálních služeb a souvisejících aktivit 

Ø V roce 2016 poskytovatelé sociálních služeb pořádali besedy a semináře zaměřené na různá 
aktuální témata, o kterých byli členové pracovních skupin informováni prostřednictvím 
pozvánek rozesílaných do pracovních skupin. 

Ø Pracovnice KP se zúčastnily putovního kulatého stolu pořádaného Krajským úřadem MSK  
na téma Alternativy k omezení svéprávnosti, koordinátorka se pravidelně účastnila setkávání 
koordinátorů v prostorech Krajského úřadu (Pracovní skupina pro plánování sociálních služeb 
obcí s pověřeným obecním úřadem) a pro pracovníky odboru sociálních věcí organizace 
Charita Opava připravila akci Toulavý autobus spojenou s exkurzí ve vybraných střediscích 
organizace. 

Ø V roce 2016 proběhla jako každý rok aktualizace dotačního řízení na rok 2017.  
O provedených změnách byli poskytovatelé sociálních služeb a souvisejících aktivit 
informováni na jednáních pracovních skupin. Nekonal se však seminář pro žadatele o dotaci 
z rozpočtu SMO na poskytování sociálních a souvisejících služeb, z tohoto důvodu je opatření 
systematické vzdělávání účastníků procesu KPSS splněno částečně.  

Ø Do procesu KPSS i nadále docházeli také zástupci Psychiatrické nemocnice v Opavě, Slezské 
nemocnice v Opavě a Úřadu práce v Opavě, čímž došlo k propojení spolupráce mezi 
jednotlivými subjekty. 

Ø Některá jednání pracovních skupin navštívili poskytovatelé sociálních služeb z okolních obcí, 
kteří informovali o jimi poskytovaných službách a nabídce případné spolupráce s opavskými 
poskytovateli (např. Tísňová péče DORKAS aj.). 

 
 
Cíl 1.3. Hledání optimálních způsobů zajištění potřebných sociálních služeb a souvisejících 
aktivit pro občany města Opavy 

Ø Zjišťování potřebnosti sociálních a souvisejících služeb - systém pro zjišťování potřebnosti byl 
nastaven pomocí dvou aktivit: 
1) V průběhu roku 2016 byl dokončen výzkum realizovaný Slezskou univerzitou v Opavě  

a došlo vytvoření dokumentu Souhrnná výzkumná zpráva: Analýza potřeb vybraných 
cílových skupin sociálních a souvisejících služeb na území statutárního města Opavy, 
jehož dílčí části sloužily jako podklad pro tvorbu nového komunitního plánu na období 
2017 – 2021. Stejně tak byla dotvořena Závěrečná zpráva z Pracovní skupiny pro úkol: 
Definování potřeb pečujících o osobu se zdravotním postižením, která sloužila rovněž 
jako podklad pro nový komunitní plán. 
V rámci tvorby nového plánu byla navázána užší spolupráce s Mgr. Janou Žáčkovou, 
PhD., která poskytla metodickou spolupráci při tvorbě SWOT analýz a přípravě nového 
komunitního plánu.  

2) Krajský úřad Moravskoslezského kraje (dále KÚ MSK) oslovil zástupce sociálního odboru 
MMO s nabídkou spolupráce v rámci Individuálního projektu MSK Efektivní naplňování 



 

 

 

střednědobého plánu v podmínkách v MSK. Projekt je zaměřen na podporu procesu 
komunitního plánování (efektivní zjišťování potřeb na území obce, aktualizace  
a optimalizace sítě sociálních služeb, podpora obce v procesu vyjednávání podoby sítě 
sociálních služeb na území správního obvodu s MSK). V rámci tohoto projektu byla 
navázána spolupráce s metodičkou, Mgr. Jaroslavou Krömerovou, která taktéž poskytla 
metodickou podporu při tvorbě nového komunitního plánu a zároveň podporu při tvorbě 
Základní sítě poskytovatelů sociálních a souvisejících služeb na území SMO. 

Ø Zajištění bezbariérovosti sociálních a souvisejících služeb: vyhodnocení tohoto opatření  
je uvedeno v rámci vyhodnocení cílů 3.3 a 4.1. 

Ø Podpora dobrovolnictví: je navázána aktivní spolupráce s Dobrovolnickým centrem Elim 
Opava o.p.s. Celkový počet dobrovolníků v roce 2016: 153 (dohromady 1795 hodin). 

Ø Odlehčovací a terénní služby: také v roce 2016 organizace Vila Vančurova o.p.s. poskytovala 
pobytovou odlehčovací službu s kapacitou 2 míst. Služba je určena lidem ve věku od 50 let  
se sníženou soběstačností z důvodu jejich věku (senioři), chronického onemocnění  
či zdravotního postižení, o které pečuje v domácím prostředí jiná pečující osoba. Kapacita 
pobytové formy odlehčovací služby pro různé cílové skupiny se však nepodařila navýšit, 
stejně jako systém pro zajištění těchto služeb. Z tohoto důvodu opatření nebylo splněno. 
V roce 2016 organizace Sírius, p.o. poskytovala alespoň tzv. krátkodobé pobyty - nejedná  
se o registrovanou sociální službu, avšak alespoň touto formou je zabezpečeno odlehčení 
pečujícím osobám o děti/mladé dospělé s mentálním a kombinovaným postižením. 
Dohromady byl přechodný krátkodobý pobyt poskytnut celkem 13 osobám. I přesto je však 
kapacita odlehčovacích služeb v Opavě nedostatečná, což potvrdil mimo jiné i výzkum 
realizovaný ve spolupráci se Slezskou univerzitou v Opavě. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 

 

 

2/ Pracovní skupina Senioři 
 
 
Manažer: Bc. Petra Thiemlová, DiS. 
 
Počet členů: 19, počet jednání pracovní skupiny: 7 
 
Popis cílové skupiny: 
Tato skupina se zabývá seniory ve věku od 60 let, kteří mají sníženou soběstačnost z důvodu věku, 
chronického onemocnění nebo zdravotního postižení, jejichž situace vyžaduje pomoc jiné fyzické 
osoby, případně seniory ohroženými sociální izolací. Potřebnost sociální pomoci roste zejména u osob 
s vyšším věkem.  
Nejrizikovější skupiny seniorů lze vymezit následovně: 

· senioři nad 80 let,  
· samostatně žijící senioři či zcela izolované osoby (prostorově, emocionálně, bez kontaktů),  
· senioři se zdravotními problémy, poruchami paměti a dalšími projevy stáří,  
· senioři s příjmem na hranici sociální potřebnosti. 

 
Přehled definovaných cílů a opatření: 
 

Cíl/ 
opatření 

 
Název 

 
Míra plnění 

Cíl 2.1. Udržení a rozvoj terénních a ambulantních služeb   

Opatření 
2.1.1. 

Pečovatelská služba splněno  

Opatření 
2.1.2. 

Mobilní hospicová péče splněno 

Opatření 
2.1.3. 

Denní stacionář  
 

splněno 

Opatření 
2.1.4. 

Osobní asistence  
 

splněno 

Cíl 2.2. Udržení a rozvoj pobytových služeb   

Opatření 
2.2.1. 

Udržení a zkvalitnění služeb v domovech pro seniory  
 

splněno 

Opatření 
2.2.2. 

Vznik odlehčovací služby pro seniory  
 

splněno 

Opatření 
2.2.3. 

Transformace penzionu Seniorcentra na pobytovou službu 
a doplnění chybějící kapacity v domovech pro seniory  

částečně 

Opatření 
2.2.4. 

Vznik nového domova se zvláštním režimem částečně 

 
 
Výstupy za rok 2016: 
 
Cíl 2.1. Udržení a rozvoj terénních a ambulantních služeb 
 

Ø pečovatelská služba 
Jedná se o terénní službu, která je poskytována v domácnostech klientů (nebo v místě jejich 
přání a potřeby) a o kterou je ze strany klientů stále větší zájem, který souvisí jednak  
se stárnutím populace a rovněž se skutečností, že jsou tyto služby z finančního hlediska 
nejméně náročné. 
Ve městě Opava službu poskytují 3 poskytovatelé: Charita Opava, Pečovatelská služba 
OASA Opava o.p.s. (PS OASA) a Seniorcentrum Opava, p.o.   
Charita Opava v roce 2016 službu poskytla celkem 209 klientům a v návaznosti na zvýšenou 
poptávku po zajištění pečovatelské péče byla v Charitní pečovatelské službě navýšena 
kapacita poskytovaných služeb, aby mohla uspokojit větší počet zájemců o službu. 
PS OASA v roce 2016 poskytla službu 238 klientům, přičemž i tato organizace eviduje 
zvýšený zájem klientů o terénní pečovatelskou službu (celkem 19 neuspokojených zájemců  



 

 

 

o službu) jak z řad občanů statutárního města Opavy, tak od občanů z okolních obcí,  
se kterými organizace vyjednává o případné spolupráci.  
Seniorcentrum Opava je příspěvkovou organizací statutárního města Opavy, která rovněž 
poskytuje terénní pečovatelskou službu. Služba byla v roce 2016 poskytnuta 273 klientům. 

Ø hospicová péče 
Ve městě Opava službu zajišťuje jediný poskytovatel, kterým je Charita Opava. Služba  
je zajišťována terénní formou přímo v domácnostech klientů, přičemž v roce 2016 byla 
poskytnuta 127 klientům. Především se jednalo o klienty s pokročilým onkologickým 
onemocněním a péče byla zaměřena ve velké míře na zajištění léčby bolesti a hydratace. 
Charita Opava navázala výbornou spolupráci s lékaři, kteří zajišťují paliativní péči (onkologie, 
ambulance bolesti), přičemž spolupracuje jak s praktickými lékaři, tak s lékaři v nemocnici, 
kteří informují rodinu o možném zajištění hospicové péče v domácím prostředí.  
Kvalitu služby se podařilo tak jako v minulých letech udržet, jelikož organizace v rámci 
dofinancování z rozpočtu statutárního města Opavy získala dotaci na nákup potřebného 
zdravotnického materiálu a léčebných prostředků.  

Ø denní stacionář 
Poskytovatelem sociální služby denní stacionář pro seniory je Charita Opava, která eviduje 
spokojenost klientů s touto službou a rovněž přetrvávající zájem o umístění rodinného 
příslušníka ze strany pečujících osob, které oceňují, že je část dne kvalitně postaráno o jejich 
blízké. V roce 2016 službu stacionáře využilo 49 uživatelů.  

Ø osobní asistence  
Službu osobní asistence zajišťuje poskytovatel Centrum pro zdravotně postižené 
Moravskoslezského kraje o.p.s. Prostřednictvím služeb osobního asistenta došlo u osob  
se zdravotním postižením a seniorů k posílení jejich schopností a dovedností a zlepšení 
kvality jejich života. Celkový počet klientů za rok 2016: 68. Ačkoliv došlo ke snížení počtu 
klientů oproti roku 2015, došlo z jejich strany ke zvýšení požadavku na počet poskytovaných 
hodin. Počet klientohodin je tedy za rok 2016 vyšší, než v roce 2015. Během roku 2016 byly 
také postupně navyšovány mzdy pracovníků, což vedlo ke stabilizaci personálu a zvýšení 
kvality služby. 
V rámci služby je poskytována rovněž fakultativní služba individuální bezbariérové dopravy, 
která byla v průběhu roku 2016 uživateli nejčastěji využívána pro dopravování  
do zdravotnických zařízení, institucí veřejné a státní správy, zařízení sociálních služeb  
či obchodních center. Hlavním cílem individuální bezbariérové dopravy bylo zvýšit mobilitu 
osob, které jsou odkázány při dopravě na pomoc rodinných příslušníků, známých či nemají 
svá vozidla. Služba byla zajišťována automobily, které jsou vybaveny výklopnou plošinou‚ 
pro dopravu osob na invalidním vozíku. Vozidla umožňují zároveň převoz dalších osob jako 
doprovodu či převoz kompenzačních pomůcek.  

 
 
Cíl 2.2. Udržení a rozvoj pobytových služeb 
 

Ø domov pro seniory 
Ve městě Opava službu poskytují celkem 4 organizace: Domov Bílá Opava, p.o., Česká 
provincie Kongregace Dcer Božské Lásky (Domov sv. Zdislavy), Česká katolická Charita  
a Vila Vančurova o.p.s.  
V Domově sv. Zdislavy došlo v polovině roku 2016 k zabezpečení ošetřovatelských úkonů, 
které jsou hrazeny pojišťovnou, vlastními zaměstnanci. Službu se podařilo udržet a dotace 
SMO přispěla rovněž ke zvýšení její kvality. V roce 2016 službu využilo 25 uživatelů. 
V Domově Bílá Opava, p.o. byl oficiálně zahájen provoz po rozsáhlé rekonstrukci v letech 
2013-2015. Dále během roku 2016 došlo k zásadním personálním změnám (nové vedení 
organizace) a k modernizaci zrekonstruovaných budov (např. výměna oken a dveří). Službu 
domov pro seniory využilo 97 uživatelů. 
Domov pro seniory Vila Vančurova o.p.s. v roce 2016 navýšil kapacitu na 40 míst, čímž  
se alespoň částečně doplnila chybějící kapacita pobytových služeb. Za rok 2016 službu 
využilo 64 klientů.  
Realizace transformace penzionu Seniorcentrum Opava, p.o. na pobytovou službu je však 
plánována až na období následujícího KP, z tohoto důvodu je opatření splněno částečně. 



 

 

 

 
Ø odlehčovací služba 

Jediným poskytovatelem této potřebné sociální služby ve městě Opava je Vila Vančurova 
o.p.s. Služba je určena lidem ve věku od 50 let se sníženou soběstačností  
z důvodu jejich věku (senioři), chronického onemocnění či zdravotního postižení, o které 
pečuje v domácím prostředí jiná pečující osoba. O službu je ze strany klientů zájem. Kapacita 
služby v organizaci Vila Vančurova o.p.s. jsou 2 lůžka. Celkový počet klientů za rok 2016: 28. 

Ø domov se zvláštním režimem 
V průběhu roku 2016 došlo k aktualizaci tohoto opatření v KP a na jeho plnění se kromě 
Pečovatelské služby OASA Opava, o.p.s. nově podílí také organizace Vila Vančurova o.p.s. 
Té se v roce 2016 podařilo registrovat a zřídit službu domov se zvláštním režimem 
s kapacitou 8 lůžek. 
Pečovatelská služba OASA Opava, o.p.s. záměr na výstavbu domova se zvláštním režimem 
s kapacitou 44 lůžek plánuje zahájit až v letošním roce, z tohoto důvodu je i toto opatření 
splněno částečně. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

3/ Pracovní skupina Osoby se zdravotním znevýhodněním 

 
 
Manažer: Mgr. Linda Schalková 
 
Počet členů: 24, počet jednání pracovní skupiny: 6 
 
Popis cílové skupiny: 
Cílovou skupinu tvoří občané se zrakovým, sluchovým, kombinovaným a tělesným postižením  
či civilizačním onemocněním, kteří žijí trvale na území města Opavy a jejichž onemocnění či postižení 
je natolik znevýhodňuje, že potřebují využít sociální a související služby.  
 
 
Přehled definovaných cílů a opatření: 
 

Cíl/ 
opatření 

 
Název 

 
Míra plnění 

Cíl 3.1. Podpora a rozvoj služeb sociální prevence, sociální péče a 
poradenství  

 

Opatření 
3.1.1. 

Stabilizace služby sociální rehabilitace  
 

splněno 

Opatření 
3.1.2. 

Podpora rané péče pro rodiny s dětmi se zdravotním postižením a 
ohroženým vývojem  

splněno 

Opatření 
3.1.3. 

Podpora samostatného bydlení  
 

nesplněno 

Opatření 
3.1.4. 

Navýšení kapacity chráněného bydlení  
 

splněno 

Opatření 
3.1.5. 

Stabilizace služeb odborného sociálního poradenství  
 

splněno 

Opatření 
3.1.6. 

Stabilizace a rozvoj služby denního stacionáře  
 

částečně 

Opatření 
3.1.7. 

Udržení a rozvoj osobní asistence  
 

splněno 

Opatření 
3.1.8. 

Podpora tlumočnické služby pro osoby se sluchovým postižením splněno 

Cíl 3.2. Podpora uplatnění osob se zdravotním postižením na trhu 
práce  

 

Opatření 
3.2.1. 

Podpora chráněného zaměstnávání  
 

splněno 

Opatření 
3.2.2. 

Podpora začleňování osob se zdravotním postižením na trhu práce  splněno 

Cíl 3.3. Odstraňování bariér a zvyšování mobility handicapovaných 
osob  

 

Opatření 
3.3.1. 

Rozvoj individuální bezbariérové dopravy  
 

splněno 

Opatření 
3.3.2. 

Odstraňování bariér na veřejných prostranstvích a v budovách  
 

splněno 

Cíl 3.4. Podpora souvisejících aktivit  
 

 

Opatření 
3.4.1. 

Podpora svépomocných aktivit  
 

splněno 

 
 



 

 

 

Výstupy za rok 2016: 
 
Cíl 3.1. Podpora a rozvoj služeb sociální prevence, sociální péče a poradenství 
 

Ø sociální rehabilitace 
Služba sociální rehabilitace je v Opavě poskytována ambulantní a terénní formou  
a je zajištěna organizacemi KAFIRA o.p.s. a Charita Opava.  
KAFIRA o.p.s. poskytla v roce 2016 službu 30 uživatelům se zrakovým postižením nebo 
zrakovým postižením v kombinaci jiného druhu postižení (celkem 2455 intervencí)  
a realizovala celkem 20 individuálních nácvikových kurzů (Nácvik obsluhy kompenzačních 
pomůcek na bázi PC, Psaní všemi deseti, Braillovo písmo, nácvik samostatné chůze s bílou 
holí i bez ní, kurzy na PC pro začátečníky i pokročilé atd.). Probíhala také další individuální 
práce především v oblasti pomoci se získáním vhodné kompenzační pomůcky, při řešení 
nepříznivých sociální a dalších situací, konaly se jednodenní a pravidelné aktivizační akce 
(kreativní dílny atd.). V průběhu roku 2016 probíhal skupinový kurz Sociálních  
a komunikačních dovedností I. a byl zaveden navazující skupinový kurz Sociální  
a komunikační dovednosti II. Součástí služby je také bezplatná půjčovna kompenzačních 
pomůcek. 
Charita Opava v roce 2016 poskytla službu celkem 30 uživatelům (celkem 3491 intervencí) 
s těžkým zrakovým postižním a lehkým mentálním znevýhodněním. Klienti nejvíce využívali 
nácvik samostatného pohybu a prostorové orientace, nácvik samostatné práce s počítačem  
a rehabilitační dílnu (práce s keramickou hlínou, pletení košíků aj.). V roce 2016 se podařilo, 
že 9 uživatelů dosáhlo samostatnosti v prostorové orientaci a byli schopni samostatného 
pohybu ve městě Opava. Dalších 5 uživatelů se při nácvicích výrazně zlepšili a jejich 
osamostatnění se očekává již v roce 2017. U 4 uživatelů pak došlo ke zlepšení v oblasti práce 
s počítačem. 

Ø raná péče 
Služba je v Opavě poskytována pouze terénní formou a je zajišťována třemi poskytovateli: 
Slezská diakonie – Poradna rané péče MATANA, Středisko rané péče SPRP, pobočka 
Ostrava – Raná péče pro rodiny dětí se zrakovým a kombinovaným postižením ve městě 
Opava a Centrum pro dětský sluch Tamtam, o.p.s. – Raná péče pro Moravu a Slezsko.  
Poradna rané péče MATANA v roce 2016 poskytovala službu 3 opavským rodinám, přičemž 
celkem proběhlo 67 intervencí. Především se jednalo o konzultace v domácím prostření, 
poradenství v oblasti postižení a vývoje dítěte, návrhu stimulačního programu a jiné. 
Rovněž Centrum pro dětský sluch Tamtam, o.p.s. dojíždělo v roce 2016 za 3 opavskými 
rodinami do jejich domácího prostředí, navázalo spolupráci s primářem foniatrického oddělení 
Fakultní nemocnici v Ostravě (FNO) atd. 
Středisko rané péče SPRP, pobočka Ostrava dojíždělo v roce 2016 za jednou opavskou 
rodinou a dále pořádalo 10 setkání pro rodiny, vícedenní kurzy a informační kampaň  
pro lékaře a FNO.  

Ø podpora samostatného bydlení 
Opatření se prozatím nepodařilo zrealizovat. Předpokladem pro plnění tohoto opatření bylo, 
že budou vyčleněny nebo nalezeny nové byty pro vznik nové služby podpora samostatného 
bydlení. Toto se však doposud nepodařilo, ale naplnění tohoto cíle zůstává nadále v řešení. 

Ø chráněné bydlení 
Plnění opatření zajišťuje organizace Charita Opava, která poskytuje sociální službu chráněné 
bydlení v Domě sv. Cyrila a Metoděje pro zrakově postižené ve Vlaštovičkách. Opatření  
se podařilo naplnit, protože došlo k navýšení kapacity chráněného bydlení o 3 byty. Služba 
byla poskytnuta celkem 23 uživatelům s těžkým zrakovým a lehkým mentálním 
znevýhodněním. Během roku 2016 se dále podařilo osamostatnit 3 uživatele a přijmout  
4 nové.  

Ø odborné sociální poradenství 
Službu zajišťovali celkem 2 poskytovatelé – Sjednocená organizace nevidomých  
a slabozrakých v ČR, z.s. (SONS) a Centrum pro zdravotně postižené MSK o.p.s. (CZP 
MSK).  
CZP MSK poskytlo v roce 2016 službu odborného sociálního poradenství celkem 595 
klientům a realizovalo 8 přednášek, jejichž cílem bylo zvýšení informovanosti osob  
se zdravotním postižením v oblasti systému sociálního zabezpečení atd. Svým klientům mimo 
jiné poskytovalo podporu a pomoc v uplatnitelnosti na trhu práce. V rámci služby byla klientům 



 

 

 

k dispozici rovněž půjčovna kompenzačních pomůcek, jejichž sortiment byl rozšířen  
o mechanické vozíky a elektrický zvedák. 
SONS pak poskytl službu odborného sociálního poradenství 53 klientům, kteří mohli vyjma 
poradenství využít i půjčovnu kompenzačních pomůcek. Dále spolupracovali s firmou Model 
Obaly Opava a.s. a jinými – např. korektura Braillových popisků na obalech léků, korektura 
zeměpisných map měst v CČR pro nevidomé a zrakově postižené atd. 

Ø denní stacionáře 
Na plnění opatření se podílel poskytovatel Charita Opava - Denní stacionář Mraveneček. 
Provoz stacionáře se podařilo zajistit se zcela naplněnou kapacitou. Uživatelům byla i v roce 
2016 umožněna účast na společenském životě a současně tak bylo odlehčeno rodinám v péči 
o osobu s těžkým zdravotním postižením.  
V denním stacionáři mohli uživatelé trávit volný čas se svými vrstevníky a podílet  
se na rozmanitých aktivitách (výtvarné činnosti, výlety, muzikoterapie, kulturní akce). Zároveň 
docházelo nejen k zabezpečení základních potřeb klientů, ale také k jejich rozvoji 
prostřednictvím metod bazální stimulace, senzorické stimulace aj. Za rok 2016 službu využilo 
celkem 17 uživatelů (dohromady 7543 klientohodin) a podařilo se zajistit provoz stacionáře 
v dosavadním rozsahu. Opatření však bylo splněno částečně v návaznosti na skutečnost,  
že se nepodařilo zajistit vznik nového stacionáře s obdobnou koncepcí péče, především pak 
pro rodiny s dětmi s poruchou autistického spektra. 

Ø osobní asistence 
Službu osobní asistence zajišťuje poskytovatel Centrum pro zdravotně postižené 
Moravskoslezského kraje o.p.s. Prostřednictvím služeb osobního asistenta došlo u osob  
se zdravotním postižením a seniorů k posílení jejich schopností a dovedností a zlepšení 
kvality jejich života. V rámci služby byla poskytována fakultativní služba individuální 
bezbariérová doprava (více informací viz cíl 3.3). Celkový počet klientů za rok 2016: 68. 
Ačkoliv došlo ke snížení počtu klientů oproti roku 2015, došlo z jejich strany ke zvýšení 
požadavku na počet poskytovaných hodin. Počet klientohodin je tedy za rok 2016 vyšší, než 
v roce 2015. Během roku 2016 byly také postupně navyšovány mzdy pracovníků, což vedlo  
ke stabilizaci personálu a zvýšení kvality služby. 

Ø tlumočnická služba pro osoby se sluchovým postižením 
Tlumočnickou službu v Opavě zajišťuje poskytovatel Centrum služeb pro neslyšící  
a nedoslýchavé, o.p.s. a to terénní a ambulantní formou. Během roku došlo k dalšímu rozvoji, 
i nadále dochází k informování veřejnosti o službě prostřednictvím veřejných akcí, letáků atd. 
Za rok 2016 byla služba poskytnuta 2 opavským klientům, kterým se pracovníci věnovali 
celkem 30 hodin. 
 

Cíl 3.2. Podpora uplatnění osob se zdravotním postižením na trhu práce 
 

Ø chráněné zaměstnávání 
Největším zaměstnavatelem osob s nejrůznějším zdravotním postižením (tělesné, smyslové  
či kombinované) zapojený do komunitního plánování v Opavě je Charita Opava.  
Celkový počet zdravotně znevýhodněných zaměstnanců byl ke konci roku 2016 109, což  
je o 7 více než v předchozím roce. Zároveň došlo k navýšení počtu úvazků z 76,29 na 81,84.  
Během roku 2016 se podařilo zkvalitnit prostředí pro zaměstnance všech tří dílen nákupem 
nového nářadí, šicích strojů apod. a vytvořit nové pracoviště pro gravírování. Organizace 
rovněž otevřela novou prodejnu v Obchodním centru Breda, kde se daří prodávat výrobky 
z chráněných dílen. 

Ø podpora začleňování osob se zdravotním postižením na trhu práce 
KAFIRA o.p.s. poskytuje uživatelům služeb i zaměstnavatelům v rámci služby sociální 
rehabilitace informace o možnostech zaměstnávání OZP, informační servis  
a zprostředkování služeb z oblasti vzdělávání a začleňování na trh práce. V roce 2016 proběhl 
Pracovně motivační kurz a organizace poskytovala svým klientům aktivní podporu  
při pracovním začleňování (při hledání, získání a udržení práce). 
CZP MSK nezaměstnaným osobám se zdravotním postižením nabízelo přednášky na různá 
témata, mimo jiné i na možnosti pracovního uplatnění. Přínosem služby bylo zvyšování 
uplatnitelnosti osob se zdravotním postižením na trhu práce formou pracovního poradenství 
osobám se zdravotním postižením a zaměstnavatelům. 
Charita Opava vedla v rámci sociální rehabilitace 12 uživatelů k pracovnímu začlenění. 
Z uvedeného počtu se podařilo 1 uživatele umístit na chráněný trh práce a 1 klienta na volný 
trh práce. 



 

 

 

 
Cíl 3.3. Odstraňování bariér a zvyšování mobility handicapovaných osob 

 
Ø individuální bezbariérová doprava 

Jediným poskytovatelem uvedeného typu dopravy v Opavě je Centrum pro zdravotně 
postižení Moravskoslezského kraje, o.p.s. (CZP MSK), které službu individuální bezbariérové 
dopravy poskytuje v rámci osobní asistence. Hlavním cílem individuální bezbariérové dopravy 
bylo zvýšit mobilitu osob, které jsou odkázány při dopravě na pomoc rodinných příslušníků, 
známých či nemají svá vozidla. Služba byla zajišťována automobily, které jsou vybaveny 
výklopnou plošinou pro dopravu osob na invalidním vozíku. Vozidla umožňují zároveň převoz 
dalších osob jako doprovodu či převoz kompenzačních pomůcek. V průběhu roku 2016  
se uživatelé nejčastěji dopravovali do zdravotnických zařízení, institucí veřejné a státní 
správy, zařízení sociálních služeb či obchodních center.  

Ø odstraňování bariér na veřejných prostranstvích a v budovách 
Na realizaci opatření se podílí Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých ČR, z.s. 
(SONS) a opatření je průběžně naplňováno. Byla navázána spolupráce s představiteli 
obchodního centra Breda a České pošty o zpřístupnění prostor pro nevidomé osoby, dále 
spolupráce s odborem dopravy ohledně upozornění na zábory pozemků, lešení, reklamních 
poutačů atd. a došlo k průběžnému informování uživatelů o změnách v oblasti 
architektonických bariér na území města Opavy. 
 

 
Cíl 3.4. Podpora souvisejících aktivit  
 

Ø svépomocné aktivity 
Jedná se o podporu aktivit, které doplňují registrované sociální služby a s výkonem těchto 
služeb souvisejí.  
V rámci souvisejících aktivit se realizují pobytové akce, rekondiční pobyty a ozdravné pobyty, 
sportovní aktivity, edukační činnosti, zájezdy, společenské akce a volnočasové aktivity.  
Související aktivity poskytují tyto organizace: Svaz postižených civilizačními chorobami v ČR, 
z.s. okresní organizace Opava, Sdružení zdravotně postižených v ČR, z.s. územní sdružení 
Opava, Svaz tělesně postižených v ČR, z.s., okresní organizace Opava, Klub Bechtěreviků 
ČR, z.s., Slezský spolek stomiků Opava. 
Počet členů souvisejících aktivit za rok 2016: 3 880 (celkem za všechny vyjmenované 
organizace). 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

4/ Pracovní skupina Osoby s duševním onemocněním 

 
 
Manažeři: Mgr. Petra Skácelová 
 
Počet členů: 21, počet jednání pracovní skupiny: 8 
 
Popis cílové skupiny: 
Cílovou skupinu tvoří primárně osoby se zdravotním postižením s důrazem na osoby s chronickým 
duševním onemocněním, osoby s psychosociálními obtížemi a v psychosociální krizi a dále osoby  
s mentálním a kombinovaným postižením. Jedná se o osoby, jejichž onemocnění či postižení  
je znevýhodňuje do takové míry, že k udržení jejich kvality života je žádoucí zapojit odbornou péči  
a podporu sociálních, souvisejících či dalších návazných služeb zaměřených na specifika a práci  
s uvedeným typem zdravotního postižení. Věkovou strukturu tvoří lidé ve věku od 16 do 64 let. 
 
Přehled definovaných cílů a opatření: 
 

Cíl/ 
opatření 

 
Název 

 
Míra plnění 

Cíl 4.1. Podpora a optimalizace sociálních a souvisejících služeb pro 
osoby s duševním onemocněním, mentálním a kombinovaným 
postižením  

 

Opatření 
4.1.1. 

Podpora služeb odborného sociálního poradenství  
 

splněno 

Opatření 
4.1.2. 

Rozšíření osobní asistence  
 

splněno 

Opatření 
4.1.3. 

Podpora služeb chráněného a podporovaného bydlení a navýšení 
jejich kapacity  

splněno 

Opatření 
4.1.4. 

Vytvoření podmínek pro vznik pobytových odlehčovacích služeb nesplněno 

Opatření 
4.1.5. 

Rozšíření služeb následné péče  
 

splněno 

Opatření 
4.1.6. 

Rozšíření kapacity služeb sociální prevence (sociální rehabilitace a 
sociálně terapeutických dílen)  

částečně 

Opatření 
4.1.7. 

Vytváření a rozvoj podmínek pro pracovní uplatnění cílové skupiny  splněno 

Opatření 
4.1.8. 

Zajistit bezbariérovost v zařízeních poskytujících sociální a 
související služby  

částečně 

Opatření 
4.1.9. 

Podpora procesu Transformace psychiatrické péče na území 
statutárního města Opavy  

splněno 

 
 
Výstupy za rok 2016: 
 
Cíl 4.1. Podpora a optimalizace sociálních a souvisejících služeb pro osoby s duševním 
onemocněním, mentálním a kombinovaným postižením 

 
Ø odborné sociální poradenství 

Odborné sociální poradenství pro osoby s psychickým onemocněním zajišťuje na území SMO 
organizace ANIMA VIVA z.s., která službu v roce 2016 poskytovala jak ambulantní,  
tak terénní formou. Výhodou je strategické umístění poradny poblíž Psychiatrické nemocnice 
v Opavě, čímž je služba dostupná rovněž pro její pacienty, kteří mohou začít již během léčby 
aktivně a včas řešit své problémy. 
Opatření se podařilo naplnit, protože vyjma poskytování poradenství v ambulantní a terénní 
formě služba nabízela komplexní pracovně-právní poradenství, včetně orientace v nabídce 
APZ programů ve spolupráci s Úřadem práce v Opavě atd. 
Jediným problémem během roku 2016 byl nedostatek finančních prostředků, čímž došlo  
ke snížení úvazku terénního pracovníka na 0,5 a rovněž nemohla být realizována spolupráce 
s externím právníkem pro potřeby klientů poradny. Ke konci roku se však podařilo provoz 



 

 

 

poradny posílit, jak v ambulantní, tak v terénní formě, čímž došlo k zastupitelnosti pracovníků 
a adekvátnímu personálnímu zajištění. Službu využilo celkem 101 klientů. 

Ø osobní asistence 
Službu osobní asistence zajišťuje poskytovatel Centrum pro zdravotně postižené 
Moravskoslezského kraje o.p.s. Prostřednictvím služeb osobního asistenta došlo u osob  
se zdravotním postižením a seniorů k posílení jejich schopností a dovedností a zlepšení 
kvality jejich života. V rámci služby byla poskytována fakultativní služba individuální 
bezbariérová doprava. Celkový počet klientů za rok 2016: 68. Ačkoliv došlo ke snížení počtu 
klientů oproti roku 2015, došlo z jejich strany ke zvýšení požadavku na počet poskytovaných 
hodin. Počet klientohodin je tedy za rok 2016 vyšší, než v roce 2015. Během roku 2016 byly 
také postupně navyšovány mzdy pracovníků, což vedlo ke stabilizaci personálu a zvýšení 
kvality služby. 

Ø chráněné a podporované bydlení 
Poskytovateli služby chráněného a podporovaného bydlení ve městě Opava jsou Charita 
Opava, FOKUS-Opava, z.s. a JINAK o.p.s., kteří na poskytování služby obdrželi dotaci 
z rozpočtu SMO. Dalším poskytovatelem je Ekipa, z.s., která financována z rozpočtu SMO 
v roce 2016 nebyla.  
Organizace FOKUS-Opava, z.s. v roce 2016 poskytla službu podpora samostatného bydlení 
pro osoby s duševním onemocněním celkem 14 klientům. Organizace navázala spolupráci 
s Psychiatrickou nemocnicí v Opavě v rámci realizace pilotního projektu financovaného 
z Norských fondů. 
Službu podpora samostatného bydlení v roce 2016 poskytovala rovněž organizace JINAK 
o.p.s. a to klientům s mentálním postižením. Vzhledem k tomu, že se v řadách zájemců  
o službu stále častěji objevovali i lidé s duševním onemocněním, organizace v průběhu roku 
2016 rozšířila okruh podporovaných osob i o tuto cílovou skupinu. Dále došlo k rozšíření 
kapacity služby o 2 klienty (celkem 10 kl.), kteří odešli do své domácnosti. Organizace v roce 
2016 vyhrála veřejnou zakázku na realizaci besed na základních školách k problematice 
transformace ústavní péče a podpora lidí s postižením v běžném prostředí. 
Charita Opava poskytla službu chráněného bydlení 19 uživatelům, z nichž se 7 uživatelů 
posunulo do služby s menší individuální mírou podpory (samostatné bydlení, služby následné 
péče). Pozitivní je, že si 4 klienti našli práci a 8 jich úspěšně zvládá výuku hospodaření 
s penězi. V roce 2016 proběhla renovace zařízení kuchyní ve dvou bytech a další úpravy. 
Nepodařilo se sice navýšit kapacitu chráněného bydlení, ale podařilo se službu udržet  
a zkvalitnit. 

Ø odlehčovací služba 
Odlehčovací služba pro cílovou skupinu nebyla s ohledem na současnou legislativu v roce 
2016 zřízena. Na území města Opavy však působí krajská příspěvková organizace Sírius, 
která poskytuje alespoň krátkodobé pobyty, a to především pro děti a mladé dospělé,  
s cílem umožnit pečujícím osobám oddech a odpočinek a podpořit je v možnosti ověřit  
si bezpečí poskytovaných služeb.  
V roce 2016 bylo podpořeno krátkodobými pobyty 13 osob. Opatření i přes výše uvedené 
skutečnosti nebylo splněno, vzhledem k tomu, že nedošlo k vytvoření podmínek pro vznik 
pobytových odlehčovacích služeb. 

Ø služby následné péče 
Charita Opava v roce 2016 poskytla službu následné péče celkem 45 klientům (z toho 13  
v pobytové formě a 32 ve formě ambulantní), přičemž 2 uživatelé pobytové formy služby  
se posunuli do samostatného bydlení. V roce 2016 se díky půdní vestavbě v Suchých Lazcích 
podařilo navýšit kapacitu služby o tři místa. Cíle služby se daří naplňovat, protože dochází  
ke stabilizaci uživatelů a omezení počtu předchozích opakovaných hospitalizací z důvodu 
dekompenzace psychického stavu. 
Ambulantní forma služeb následné péče byla poskytována také organizací FOKUS-Opava, 
která v roce 2016 službu poskytla 32 klientům. I v roce 2016 služba poskytovala uživatelům 
podporu k dosažení jejich samostatného fungování (výuka angličtiny, výuka PC) a probíhaly 
individuální a skupinové aktivity. 

Ø služby sociální prevence 
Opatření bylo naplněno částečně, a to z toho důvodu, že nedošlo k plánovanému navýšení 
kapacity u všech uvedených služeb. 
- sociální rehabilitace: 
Pro danou cílovou skupinu službu zajišťují celkem dva poskytovatelé: ANIMA VIVA z.s.  
a FOKUS-Opava, z.s.. 



 

 

 

V organizaci ANIMA VIVA z.s. využilo službu sociální rehabilitace v roce 2016 celkem 73 
klientů, u kterých docházelo k obnově a rozvoji sociálních a pracovních schopností, k podpoře 
vzdělanosti a pomoci při zapojování do přirozeného společenského prostředí. Schopnosti 
a dovednosti získané v rámci poskytované služby byly zaměřeny tak, aby byl uživatel schopen 
zvládat každodenní život a byl připraven k získání pracovního uplatnění  
na otevřeném či chráněném trhu práce, pokud mu to jeho zdravotní postižení a zdravotní stav 
dovolí. 
V organizaci Fokus v roce 2016 využilo službu celkem 101 klientů. Součástí služby je rovněž 
pracovní rehabilitace, kde si klienti obnovují a upevňují potřebné pracovní návyky. Za velký 
úspěch je považováno, že bylo 15 osob v průběhu roku 2016 přijato do pracovního poměru  
a 1 zaměstnankyně pak po několika měsících získala místo na volném trhu práce. 
Proběhla Příprava k práci u dvou klientek sociální rehabilitace, prostřednictvím Úřadu práce 
organizace požádala o přípravu k práci na pozici uklízeč, která následně probíhala  
od 4.4.2017 – 31.8.2017, v rozsahu 178 hodin (2x). Dále proběhla Příprava k práci u klienta 
OZP na pozici přímá obslužná péče, ta probíhala od září 2016 – únor 2017, v celkovém 
rozsahu 520 hodin. Po ukončení byl účastník (3. stupeň invalidity) zaměstnán na pracovní 
smlouvu s úvazkem 1.  

Ø sociálně terapeutické dílny 
Uvedenou sociální službu na území SMO zabezpečuje organizace Charita Opava, která  
za rok 2016 službu poskytla celkem 53 uživatelům, u kterých bylo usilováno o zkvalitnění 
života a smysluplného trávení volného času. V roce 2016 se podařilo udržet stávající kapacitu 
služby, nedošlo však k jejímu rozšíření z důvodu nedostatku prostorového vybavení  
a nedostatku finančních prostředků. 

Ø vytváření a rozvoj podmínek pro pracovní uplatnění cílové skupiny 
Na plnění opatření se podílí organizace ANIMA VIVA z.s. a FOKUS-Opava, z.s. Organizace 
ANIMA VIVA z.s. v roce 2016 poskytla chráněné pracovní místo 23 uživatelům, kteří pracovali 
na pomocných provozních pozicích (úklid, údržba, lehká administrativa) spojených 
s fungováním Komunitního centra Liptovská. Další pracovníci obsluhovali v tréninkové 
kavárně a v rámci spolupráce se Slezským zemským muzeem v Opavě také v Arboretu. Nové 
pracovní možnosti pak přinesla spolupráce na základě partnerské smlouvy s Psychiatrickou 
nemocnicí v Opavě. V kavárně byla přijata pracovní asistentka, která se však neosvědčila  
a zajištění provozu bylo řešeno s podporou koordinátorky projektů a dobrovolnic. I přes 
provozní omezení si kavárna v roce 2016 nacházela svou stálou klientelu z řad maminek 
s dětmi, seniorů atd.  
Organizace FOKUS-Opava, z.s. v roce 2016 zaměstnávala 45 osob se zdravotním 
postižením, u kterých došlo prostřednictvím práce ke snížení sociální izolace, stabilizaci 
finanční situace aj. Díky získaným pracovním programům je organizace schopna udržet  
a částečně i navyšovat počet chráněných pracovních míst pro OZP. 

Ø bezbariérovost v zařízeních poskytujících sociální a související služby 
Již v předchozích letech došlo k přestěhování sociální poradny organizace ANIMA VIVA z.s. 
do prostor bývalého kláštera (Slezská nemocnice v Opavě), kde je do kanceláře poradny 
umožněn bezbariérový přístup (zadním vchodem ze dvora) a rovněž byla dokončena 
rekonstrukce Komunitního centra Liptovská. 
Ostatním poskytovatelům, kteří se podílejí na plnění tohoto opatření, se nepodařilo zajistit 
bezbariérovost prostor, ve kterých služby klientům poskytují, z tohoto důvodu je opatření 
splněno částečně. 

Ø podpora procesu transformace psychiatrické péče na území SMO 
V rámci projektu podpořeného z Norských fondů byl vytvořen multidisciplinární tým (PN 
Opava, FOKUS-Opava, z.s.), který fungoval i v roce 2016. Celkově bylo usilováno o vznik 
provázaného systému služeb zdravotní a sociální péče pro osoby s duševním onemocněním. 
I v  roce 2016 se konaly různé propagační akce, např. v rámci Týdne duševního zdraví aj.  
a společné akce a probíhala spolupráce mezi opavskými organizacemi (ANIMA VIVA z.s., 
Charita Opava, FOKUS-Opava, z.s.,) a Psychiatrickou nemocnicí v Opavě či Denním 
stacionářem MOST aj. v rámci bydlení a zaměstnávání osob s duševním onemocněním. 

 
 
 
 
 

 



 

 

 

5/ Pracovní skupina Osoby se sociokulturním znevýhodněním 

 
 
Manažer: Mgr. Hana Drábková Sobková, Ph.D.  
 
Počet členů: 13, počet jednání pracovní skupiny: 8 
 
Popis cílové skupiny: 
Cílovou skupinu tvoří: 

- jednotlivci, rodiny, děti a mládež žijící v prostředí lokalit ohrožených sociálním vyloučením; 
- jsou znevýhodnění z důvodů příslušnosti k etnické nebo národnostní skupině či specifickému 

sociálnímu prostředí, ve kterém žijí;  
- jsou ohroženi rizikovými projevy chování;  
- jsou ohroženi z důvodů dlouhodobé nezaměstnanosti, nevyhovujících bytových podmínek,  

či jsou ohroženi mírou své zadluženosti a neschopnosti své dluhy splácet; 
- děti a mládež žijící v prostředí, ve kterém nejsou dlouhodobě a dostatečně podporováni  

v oblasti vzdělávání či přípravě ke vzdělávání. 
 
Přehled definovaných cílů a opatření: 
 

Cíl/ 
opatření 

 
Název 

 
Míra plnění 

Cíl 5.1. 5.1. Podpora poradenství, služeb SAS a síťování 
organizací  

 

Opatření 
5.1.1. 

Podpora sociálního poradenství, včetně dluhového 
poradenství a posílení bezplatného právního poradenství  

splněno 

Opatření 
5.1.2. 

Podpora služeb SAS  
 

splněno 

Opatření 
5.1.3. 

Podpora síťování organizací  
 

splněno 

Cíl 5.2. Podpora vzdělávání   

Opatření 
5.2.1. 

Předškolní příprava  
 

splněno 

Opatření 
5.2.2. 

Podpora zařazování romských dětí do základních škol 
hlavního vzdělávacího proudu a jejich udržení v těchto 
školách  

splněno 

Opatření 
5.2.3. 

Podpora dalšího vzdělávání především se zaměřením na 
SŠ  

splněno 

Cíl 5.3. Podpora bydlení   

Opatření 
5.3.1.  

Prevence ztráty bydlení a poradenství  
 

splněno 

Cíl 5.4. Podpora uplatnitelnosti na trhu práce   

Opatření 
5.4.1. 

Podpora zvyšování kvalifikace, posilování pracovních 
kompetencí pro trh práce a spolupráce s úřadem práce  

splněno 

Cíl 5.5. Prevence rizikových projevů chování   

Opatření 
5.5.1. 

Podpora práce s komunitou prostřednictvím 
volnočasových a osvětových aktivit   

splněno 

Opatření 
5.5.2. 

Podpora činnosti terénních pracovníků - preventistů  
na základě vyhodnocení stávajícího projektu1

 

splněno 

Opatření 
5.5.3. 

Terénní program pro řešení drogové závislosti  
 

nesplněno 

Opatření 
5.5.4. 

Podpora a udržení NZDM a terénních programů pro děti  
a mládež  

splněno 

 
 

                                                 
1
 Projekt „Pomoc sociálně vyloučeným romským obyvatelům Opavy k pracovní integraci“, realizuje organizace DŽIVIPEN 



 

 

 

Výstupy za rok 2016: 
 
Cíl 5.1. Podpora poradenství, služeb SAS a síťování organizací 
 

Ø odborné sociální poradenství 
Na realizaci opatření se podílí organizace EUROTOPIA.CZ, o.p.s., která v roce 2016 poskytla službu 
214 klientům, přičemž celkem bylo realizováno 816 intervencí a 723 kontaktů.  
Poradenské středisko nabízí pomoc a podporu při řešení obtížných životních situací a svým klientům 
nabízí služby bezplatného právníka, čímž reaguje na zvyšující se počet osob v opavském regionu, 
které se nachází v obtížné životní situaci, kterou nedokáží sami vyřešit či zmírnit (zadlužení, osobní 
bankrot aj.). V rámci služby probíhaly konzultace se zaměřením na prevenci – jak se nedostat  
do dluhů, včetně např. pomoci s vypracováním insolvenčního návrhu atd. 
Opatření se v roce 2016 podařilo naplnit – Poradenské středisko mělo v roce 2016 100% úspěšnost 
při schvalování návrhu na oddlužení klientů soudem. 

Ø sociálně aktivizační služby 

Na plnění opatření se podílí EUROTOPIA.CZ, o.p.s. a to konkrétně službou SPOLU  
– Pro rodiny s dětmi, která v roce 2016 poskytla službu 81 rodinám s dětmi. Jednalo se o rodiny, které 
se ocitly v nepříznivé sociální situaci a rodiny se sociokulturním znevýhodněním, které byly ohroženy 
sociálním vyloučením. Rodinám byla nabízena podpora a pomoc v následujících oblastech: pomoc při 
potížích v partnerských vztazích a rodinném soužití, doučování děti a podpora rodičů v oblasti 
vzdělávání a komunikace se školami, řešení bydlení a získávání městských bytů, dluhové poradenství 
a řešení exekucí, pomoc při hledání zaměstnání, doprovody na úřady aj. Dále fungoval klub  
pro předškolní děti Koťátko, taneční kroužek, konala se pobytová akce a vzdělávací programy  
pro školy. 
Na plnění opatření se dále podílí organizace ELIM Opava, o.p.s., která službu SAS Elim Opava 
poskytuje jak v terénní, tak v ambulantní formě.  Organizace v roce 2016 spolupracovala s 21 
rodinami s dětmi. V rámci služby byly klientům nabízeny programy ve spolupráci s dobrovolnickým 
centrem, např. program Kamarád pro volný čas či program DO-učení. Dále fungoval terénní program 
Pro rodinu, který byl zajištován terénními pracovnicemi. V roce 2016 pracovnice s rodinami nejčastěji 
řešily problémy s financemi, poskytování potravinové pomoci (spolupráce s Potravinovou bankou 
Ostrava), doprovody na úřady aj. Od října roku 2016 organizace v rámci služby nově nabízí dětem 
z klientských rodin volnočasový kroužek „Klubík“, kde děti mohou smysluplně trávit volný čas, vyrábět 
výrobky, účastnit se výletů, sportovních aktivit aj. 
Na plnění opatření se do 15. dubna 2016 podílela organizace Fond ohrožených dětí, která 
spolupracovala s 35 uživateli. Nově příchozí klienty směřovala z důvodu ukončení činnosti na nového 
poskytovatele služby Sdružení sociálních asistentů, z.s., které v roce 2016 poskytlo službu celkem 23 
rodinám, s celkovým počtem 775 intervencí. Organizace rodiny podporovala při hledání bydlení, 
zaměstnání, hospodaření v domácnosti, v péči o děti aj. Organizace se zapojila do procesu 
komunitního plánování v Opavě a navázala stejně jako ostatní uvedení poskytovatelé spolupráci 
rovněž s OSPOD Opava. 

Ø síťování organizací 
Opatření se podařilo naplnit, vzhledem k tomu, že organizace mezi sebou spolupracují a vytváří kolem 
klientů síť organizací (pomocí doprovázení, informačního servisu a sociálního poradenství, informuje 
je o jejich fungování a provázanosti).  
Na realizaci opatření se podílely organizace Elim Opava, o.p.s., EUROTOPIA.CZ, o.p.s. a Sdružení 
sociálních asistentů, z.s., kteří rovněž spolupracovali s dalšími subjekty (např. Armáda spásy v ČR 
z.s., Charita, Středisko výchovné péče, Úřad práce, ZŠ a Magistrát Města Opavy). 
 

Cíl 5.2. Podpora vzdělávání 

Na plnění cíle podpora vzdělávání se podílí EUROTOPIA.CZ, o.p.s. a to konkrétně prostřednictvím 
služby SPOLU – Pro rodiny s dětmi, v rámci které byly rodiny podporovány mimo jiné ve vzdělávání 
dětí. V rámci terénní sociální práce na školách byla rozvíjena spolupráce rodiny a školy a bylo 
realizováno doučování, které převážně probíhalo v domácnostech, kde i rodičům byl poskytnut nácvik 
a následná podpora jejich rodičovských kompetencí. V rámci doučování byla navázána spolupráce jak 
se základními školami, tak se Slezskou univerzitou, odborem školství MMO a jinými institucemi. Dále 
v roce 2016 proběhly adaptační programy pro školy, preventivní programy a programy interkulturní 
výchovy. V roce 2016 fungoval rovněž Klub Koťátko, v rámci kterého bylo mimo jiné usilováno  
o efektivnější předškolní přípravu dětí ze sociokulturně znevýhodněného prostředí. Taktéž 



 

 

 

v nízkoprahovém klubu Modrá kočka probíhala pomoc se školní přípravou klientů, jejichž cílem bylo 
zvýšení školních kompetencí dětí a zvýšení jejich úspěšnosti ve vyučování, včetně podpory 
pozitivního přístupu ke vzdělávání. 
V rámci podpory vzdělávání realizuje SAS Elim Opava program DO-učení ve spolupráci 
s dobrovolnickým centrem Elim Opava (dobrovolník se individuálně věnuje dítěti a pomáhá mu s jeho 
problémy s učením). V roce 2016 spolupracovalo na programu 5 dobrovolníků, kteří se věnovali  
5 dětem z klientských rodin. Doučování probíhalo převážně v domácnostech klientských rodin. 
 
Cíl 5.3. Podpora bydlení 
 
Na plnění cíle se podílí organizace Elim Opava, o.p.s., EUROTOPIA.CZ, o.p.s. a Sdružení sociálních 
asistentů, z.s., kteří pomáhali rodinám při hledání vhodného bydlení a dále pomáhali řešit další situace 
spojené s hledáním vhodného bydlení (doprovody na schůzky s pronajímateli aj). 
ELIM Opava, o.p.s. poskytuje službu SAS v rámci které probíhal terénní program Pro rodinu 
zaměřený na poradenství v oblasti bydlení, vedení domácnosti, vypisování žádostí o městské byty, 
nácviky komunikace s pronajímateli, doprovázení na prohlídky bytů atd. 
Rovněž organizace EUROTOPIA.CZ, o.p.s. zprostředkovávala svým klientům pomoc při řešení 
bydlení a získávání městských bytů a to v rámci sociálně aktivizační služby SPOLU – Pro rodiny 
s dětmi. 
Na plnění cíle se podílí rovněž sociální pracovníci MMO, kteří pravidelně docházejí za klienty do jejich 
domácností a napomáhají k řešení složitých životních situací, často spojených i s problematikou 
bydlení (pomoc při vyplňování žádostí o přidělení městských bytů, doprovody na schůzky 
s pronajímateli, hledání vhodného bydlení). 
 
Cíl 5.4. Podpora uplatnitelnosti na trhu práce 

Na plnění opatření se podílí organizace Dživipen, o.p.s., která v roce 2016 získala nový projekt 
v rámci evropského sociálního fondu „Pomoc romským obyvatelům Opavy“, jehož cílem  
je rekvalifikovat 40 lidí a část jich zaměstnat (někteří již pracují na údržbě veřejné zeleně atd.). 
 
Cíl 5.5. Prevence rizikových projevů chování 
 

Ø práce s komunitou 

Na plnění opatření se podílela organizace EUROTOPIA.CZ, o.p.s., která v roce 2016 pořádala 
následující návazné aktivity: 2 příměstské tábory, výchovně vzdělávací programy na různá témata,  
1 zážitkový pobyt pro klienty, 39 akcí pro klienty, které zahrnovaly výtvarné ateliéry, diskusní  
a preventivní programy, filmové kluby, pravidelné taneční kroužky aj. 
Dále se organizace EUROTOPIA.CZ, o.p.s. podílela na rozvoji komunitní práce a to konkrétně  
v obytném domě na ulici U Cukrovaru, jež je v majetku SMO. Do projektu bylo zapojeno přibližně 80 
obyvatel tohoto domu. Proběhla výmalba společných prostor, vánoční tvoření s mikulášskou nadílkou 
přímo v prostorách objektu. Nedílnou součástí komunitní práce byly pravidelné výlety a kreativní 
dílničky pro děti předškolního věku a jejich rodiče. 
Na plnění opatření se dále podílela organizace ELIM Opava, o.p.s., která v rámci aktivit zaměřených  
na prevenci rizikových projevů chování v roce 2016 pořádala kroužek beatboxu pod vedením lektora, 
tábor, výlety, fotbalový turnaj, tématicky zaměřená tvořivá odpoledne (velikonoční, vánoční, 
mikulášské aj.), tématické programy doplněné projekcí dokumentů a diskusemi. Rovněž proběhly 
aktivity financované z projektu Aktivitou k prevenci – Na lumpárny nemám čas, z rozpočtu MSK. 
 

Ø podpora terénních pracovníků – preventistů 

I v roce 2016 pracoval pro organizaci Dživipen o.p.s. terénní pracovník, který působil jako preventista. 

 
Ø terénní program pro řešení drogové závislosti 

Opatření, na jehož plnění se podílí organizace Dživipen o.p.s., se v roce 2016 nepodařilo zrealizovat. 
 

Ø nízkoprahová zařízení pro děti a mládež a terénní programy pro děti a mládež 

Na plnění opatření se v roce 2016 podílely organizace Elim Opava o.p.s. a EUROTOPIA.CZ, o.p.s., 
které poskytují sociální službu nízkoprahové zařízení pro děti a mládež (NZDM).  
Organizace Elim Opava v rámci služby NZDM Magnet v roce 2016 poskytovala podporu a pomoc 
v oblastech vzdělávání (psaní domácích úkolů, pomoc při výběru a přihlášení se na odborné učiliště), 



 

 

 

vrstevnických vztahů, partnerských problémů aj. Díky dofinancování NZDM Magnet byla rozšířena 
provozní doba klubu na 5 dní v rozsahu 19,5 hodin týdně. Tato skutečnost byla velmi kladně přijata  
ze strany klientů (předchozí omezení služby z důvodu nedostatku finančních prostředků mělo vliv na 
krátkodobé snížení počtu klientů). Dohromady službu využilo 53 klientů. 
Organizace EUROTOPIA.CZ, o.p.s. v rámci NZDM Klub Modrá kočka v průběhu roku 2016 
připravovala pro klienty výchovně vzdělávací programy (diskusní kluby a preventivní programy), dále 
řadu zážitkových a edukativních aktivit (výtvarné ateliéry, seznámení s tradicemi aj.). Významnou 
aktivitou pak byla pomoc se školní přípravou klientů, která probíhala v průběhu celého roku 2016. 
NZDM Klub Modrá kočka byl otevřen čtyři dny v týdnu v odpoledních hodinách a na tuto běžnou 
otevírací dobu navazovaly aktivity probíhající o víkendech, svátcích a prázdninách. Celkem službu 
NZDM využilo 75 klientů. 
Opatření bylo v roce 2016 splněno, a to v návaznosti na skutečnost, že organizace Elim Opava 
získala potřebné finanční prostředky k rozšíření provozní doby. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

6/ Pracovní skupina Děti, mládež, rodina 

 
 
 
Manažer: Gerhard Karhan 
 
Počet členů: 16, počet jednání pracovní skupiny: 9 
 
 
Popis cílové skupiny: 
Do cílové skupiny patří všechny rodiny (i neúplné) s nezaopatřenými  dětmi (0 - 15 let) a mládeží  
(15 - 18 let) žijící trvale v Opavě, včetně dětí a mládeže žijící mimo tyto rodiny. Jsou to zejména rodiny 
sociálně potřebné a rodiny v obtížné životní situaci, jejichž fungování je výrazně narušeno  
a k zvládnutí této situace potřebují pomoc, protože ji nedokáží řešit vlastními silami (řešení složitých 
rozvodových situací, partnerských problémů apod.). Dále rodiny, které neplní či plní nežádoucím 
způsobem své základní funkce a ohrožují její členy, především vývoj dětí. 
Skupina bude dále řešit problematiku týraných, zneužívaných, zanedbávaných dětí a také 
problematiku dětí a mladistvých ohrožených sociálně patologickými jevy (mladí bezdomovci, mládež 
provozující prostituci, děti na útěku z ústavních zařízení, děti z rodin, ve kterých se objevuje závislost 
na drogách či alkoholu).  
Do tematického zaměření skupiny Děti, mládež, rodina spadají také osoby, jichž se dotýká 
problematika náhradní rodinné péče. 
 
Přehled definovaných cílů a opatření: 
 

Cíl/ 
opatření 

 
Název 

 
Míra 
plnění 

Cíl 6.1. Rozvoj terénní sociální práce a poradenství s důrazem na podporu 
sociální asistence pro rodiny s dětmi  

 

Opatření 
6.1.1. 

Posílení sociálně aktivizačních služeb pro rodiny s dětmi, sociální asistence  splněno 

Opatření 
6.1.2. 

Podpora odborného sociálního, speciálně-pedagogického, psychologického 
a právního poradenství pro rodiny s dětmi  

splněno 

Cíl 6.2. Zajistit komplexní přístup k řešení problematiky bydlení rodin s dětmi, 
udržovat stávající zařízení a podporovat vznik nových zařízení  

 

Opatření 
6.2.1. 

Podpora azylového bydlení  
 

splněno 

Opatření 
6.2.2. 

Realizace a podpora návazného bydlení  
 

splněno 

Opatření 
6.2.3. 

Rozvoj krizové pomoci a krizového ubytování pro rodiny s dětmi  
 

částečně 

Cíl 6.3. Prevence vzniku rizikového chování a snížení jeho výskytu s důrazem 
na rozšíření podpůrných služeb školám a rodinám s dětmi a nabídky 
volnočasových aktivit pro děti, mládež a rodinu  

 

Opatření 
6.3.1. 

Podpora a rozvoj nízkoprahových zařízení pro děti a mládež, podpora 
komunitního centra pro rodiny, děti, mládež a jednotlivce a podpora 
mateřských center  

splněno 

Opatření 
6.3.2. 

Podpora školám a rodinám při práci s dětmi a mládeží ohroženou rizikovým 
chováním či školní neúspěšností a realizace preventivních a intervenčních 
aktivit ve školách  

splněno 

Opatření 
6.3.3. 

Podpora terénních aktivit pro děti a mládež  
 

nesplněno 

 
 



 

 

 

Výstupy za rok 2016: 
 
Cíl 6.1. Rozvoj terénní sociální práce a poradenství s důrazem na podporu sociální asistence 
pro rodiny s dětmi 
 

Ø Sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi 
V rámci projektu SPOLU – Pro rodiny s dětmi (EUROTOPIA.CZ, o.p.s.) byly v roce 2016 poskytovány 
služby pro 81 rodin (celkem 277 osob). Ve spolupráci OSPOD Magistrátu města Opavy v roce 2016 
spolupracovali se 6 rodinami. 
Dále za Asistenční, mediační a terapeutické centrum (EUROTOPIA.CZ, o.p.s.) byla poskytnuta pomoc 
celkem 116 rodinám (192 klientům). Celkem bylo v AMT centru realizováno 2679 intervencí, 391 
kontaktů, 9 asistencí, 55 mediací, 297 terapií a 398 krát bylo poskytnuto sociální poradenství. 
Na plnění opatření se od začátku roku do 15. dubna 2016 podílela také opavská pobočka Fondu 
ohrožených dětí, která poskytla pomoc celkem 35 klientům. Po uvedeném datu byla služba převedena 
pod ostravskou organizaci Sdružení sociálních asistentů, z.s., proto docházelo zejména k uzavírání 
spisů a poskytovali krátkodobější pomoc, v případě dlouhodobější pomoci pracovníci organizace 
odkazovali klienty na ostatní organizace. 
Organizace Elim Opava, o.p.s. v roce 2016 poskytovala pomoc rodinám v rámci těchto třech 
programů: program DO-učení (5 dobrovolníků individuálně doučovalo 5 dětí z klientských rodin), 
program Kamarád pro volný čas (spolupráce 3 dobrovolníků s 3 dětmi z klientských rodin) a dále 
terénní program Pro Rodinu, zajišťován sociálními pracovnicemi SAS Elim Opava. Od října začal také 
na podnět OSPOD Opava nově fungovat volnočasový kroužek pro děti „Klubík“. 
Dobrovolnické centrum aktivně zapojuje dobrovolníky do činností v organizacích, se kterými mají 
podepsanou smlouvu (např. Psychiatrická nemocnice Opava, Armáda spásy v ČR, z.s., Charita 
Opava, Sírius p.o., domovy pro seniory apod.). Dobrovolníky jsou většinou studenti středních  
a vysokých škol, nezaměstnaní a aktivní senioři spolupracující se všemi přijímajícími organizacemi  
a školami. Dále se dobrovolníci aktivně zapojují do programů doučení, kde jsou velkým přínosem 

dětem ze sociálně znevýhodněných rodin. V roce 2016 bylo aktivních 153 dobrovolníků, kteří 
dohromady odpracovali celkem 1795 hodin. 

Ø odborné sociální, speciálně-pedagogické, psychologické a právní poradenství 
Poradenské středisko EUROTOPIA nabízí pomoc a podporu při řešení obtížných životních situací.  
V roce 2016 poskytlo bezplatně sociálně právní poradenství a terapeutická podporu 214 klientům. 
Celkem bylo realizováno 816 intervencí a 723 kontaktů. Stejně jako v r. 2015 mělo Poradenské 
středisko Opava 100% úspěšnost při schvalování insolvenčních návrhů na oddlužení klientů soudem. 
Opatření bylo v roce 2016 naplněno. 
V rámci Krizového centra Elim Opava se podařilo udržet bezplatné právní a psychologické 
poradenství pro osoby v krizi a oběti domácího násilí. 
 
Cíl 6.2. Zajistit komplexní přístup k řešení problematiky bydlení rodin s dětmi, udržovat 
stávající zařízení a podporovat vznik nových zařízení 
 

Ø azylové bydlení 
V roce 2016 využilo službu azylový dům pro ženy a matky s dětmi (Armáda spásy v ČR, z.s.) celkem 
109 uživatelů: 18 samostatných žen, 27 matek/3 otcové a 61 dětí. Službu se podařilo udržet a naplnit 
stanovené opatření. 

Ø návazné bydlení 
V rámci terénního programu Pro rodinu (Elim Opava o.p.s.) bylo rodinám poskytnuto poradenství 
v oblasti bydlení, vedení domácnosti, vypisování žádostí o městské byty, nácviky komunikace 
s pronajímateli, doprovázení na prohlídky bytů, pomoc s materiálním vybavením domácnosti aj. Tuto 
podporu v oblasti bydlení v roce 2016 poskytovali 23 rodinám. V rámci vybavení domácnosti 
klientských rodin byl 2x uspořádán Bazárek. 

Ø krizová pomoc a krizové ubytování 
V rámci služby Krizová pomoc (Elim Opava o.p.s.) v r. 2016 nabízeli ambulantní pomoc osobám 
nacházejících se v krizové situaci v oblastech rodiny mezilidských vztahů a domácího násilí.  V roce 
2016 bylo evidováno 119 klientů, 160 kontaktů a 705 intervencí. Podařilo se udržet multidisciplinární 
spolupráci se zainteresovanými subjekty. Dále poskytovali bezplatné psychologické poradenství  
a bezplatné právní poradenství pro oběti domácího násilí. Z finančních důvodů se nepodařilo udržet 



 

 

 

krizové ubytování pro oběti domácího násilí, kdy registrace na poskytování pobytové služby byla již 
v r. 2015 zrušena. Z tohoto důvodu je opatření splněno částečně.  
Dále bylo poskytnuto poradenství v oblasti hledání bydlení a možnostech návazného bydlení 
organizací EUROTOPIA.CZ, o.p.s. 
 

Cíl 6.3. Prevence vzniku rizikového chování a snížení jeho výskytu s důrazem na rozšíření 
podpůrných služeb školám a rodinám s dětmi a nabídky volnočasových aktivit pro děti, mládež 
a rodinu 

Ø nízkoprahová zařízení pro děti a mládež, komunitní a mateřská centra 
Služba nízkoprahové zařízení pro děti a mládež (NZDM) Magnet (ELIM Opava o.p.s.) v rámci aktivit 
zaměřených na prevenci rizikových projevů chování uspořádalo tematické programy pro děti  
a mládež. Dále probíhaly zážitkové a volnočasové akce a pravidelný kroužek Beatboxu. Díky 
dofinancování ze SMO se podařilo oproti roku 2015 opět navýšit provozní dobu NZDM Magnet  
na 19,5 hod./týdně. V roce 2016 využívalo službu 53 klientů, evidováno je 771 kontaktů a 737 
intervencí. 
Organizace EUROTOPIA.CZ, o.p.s. v rámci NZDM Klub Modrá kočka v průběhu roku 2016 
připravovala pro klienty výchovně vzdělávací programy (diskusní kluby a preventivní programy), dále 
řadu zážitkových a edukativních aktivit (výtvarné ateliéry, seznámení s tradicemi aj.). Významnou 
aktivitou pak byla pomoc se školní přípravou klientů, která probíhala v průběhu celého roku 2016. 
NZDM Klub Modrá kočka byl otevřen čtyři dny v týdnu v odpoledních hodinách a na tuto běžnou 
otevírací dobu navazovaly aktivity probíhající o víkendech, svátcích a prázdninách. Celkem službu 
NZDM využilo 75 klientů. 
Činnost Mateřského centra OASA byla v r. 2016 zaměřena na zamezení sociální izolace  
a posilování rodičovských kompetencí. Docházelo proto ke společným setkáním rodičů, realizovaly  
se aktivity podporující rozvoj pohybových a sociálních dovedností dětí, formování zdravé rodiny, 
aktivity k problematice jídelníčku, vzdělávání rodičů apod. s dětmi již od tří měsíců. Služby mateřského 
centra poskytly dohromady službu 409 klientům a poskytly 3 892 intervencí. 
Opatření je však naplněné částečně, a to z toho důvodu, že se z důvodu nedostatku finančních 
prostředků nepodařilo udržet Mateřské centrum Neškola (Charita Opava). 

Ø podpora školám a rodinám při práci s dětmi a mládeží ohroženou rizikovým chováním 
či školní neúspěšnosti a realizace preventivních a intervenčních aktivit ve školách 

Ve školním roce 2015/16 se v rámci prevence rizikového chování uskutečnily například 
terapeutické, reedukační a výcvikové skupiny, dále probíhala práce se třídami a konaly se přednášky 
a besedy na různá témata. V rámci skupinové péče o klienty pak probíhaly depistáže speciálních 
pedagogů na školách, preventivní aintervenční programy realizované ambulantní formou v PPP nebo 
přímo na školách (preventivní programy, diagnostika školního klimatu a vztahů mezi vrstevníky  
ve třídách včetně řešení projevů šikany, práce se třídou k rozvoji sociálních dovedností  
a komunikačních kompetencí, programy k podpoření adaptace na školní prostředí, řešení dalších 
rizikových projevů chování). V roce 2016 se Individuální metodická spolupráce se školami  
a ostatními odborníky orientovala nejvíce na oblast problémového a rizikového chování žáků  
a studentů – projevy šikany, kyberšikany, agresivity, nekázně a záškoláctví, zneužívání návykových 
látek, sebepoškozování atd.; pracovalo se rovněž na tvorbě Minimálního preventivního programu, 
metodické dohlídky ve školách - pomoc při zavedení funkčního systému prevence; řešení případů  
ve spolupráci s ostatními odborníky. Dále se metodik prevence PPP podílel na přípravě a realizaci  
8. krajské konference prevence rizikového chování v Malenovicích a na tvorbě strategie Komunitního 
plánování města Opavy. 
Návazné a preventivní programy byly poskytovány v rámci činnosti NZDM organizacemi 
EUROTOPIA.CZ, o.p.s. a Elim Opava o.p.s. 

Ø terénní aktivity pro děti a mládež 
Vzhledem ke skutečnosti, že se v Opavě z důvodu nedostatku finančních prostředků nepodařilo 
udržet terénní program OPEN STREET (OPEN HOUSE o.p.s.), je toto opatření nesplněno. 
 
 



 

 

 

7/ Pracovní skupina Osoby se specifickými sociálními problémy 

 
 
Manažer: Mgr. Jana Žáčková, PhD. 
 
Počet členů: 12, počet jednání pracovní skupiny: 8 
 
Popis cílové skupiny: 
Do pracovní skupiny spadají občané z oblastí problematiky: 

1. trestněprávní (osoby vracející se z výkonu trestu odnětí svobody, osoby, proti kterým  
je vedeno trestní stíhání, oběti trestných činů, oběti domácího násilí atd.) 

2. pracovněprávní (dlouhodobě nezaměstnaní, osoby diskriminované na trhu práce atd.) 
3. sociálního vyloučení či ohrožení sociálním vyloučením (osoby bez přístřeší, osoby žijící 

nedůstojným způsobem života, zletilé osoby po ukončení ústavní výchovy atd.) 
4. sociální patologie (osoby závislé na alkoholu či jiných toxikomaniích, osoby jinak závislé 

atd.) 
5. nepříznivé životní situace (jednotlivci či bezdětné rodiny v přechodné či dlouhodobější 

sociální krizi, osoby neschopné zabezpečit si své základní životní potřeby atd.). 
 
Přehled definovaných cílů a opatření: 
 

Cíl/ 
opatření 

 
Název 

 
Míra 
plnění 

Cíl 7.1. Udržení a rozvoj terénní služby   

Opatření 
7.1.1. 

Podpora a udržení terénního programu pro uživatele drog  
 

splněno 

Cíl 7.2. Udržení a rozvoj ambulantních služeb   

Opatření 
7.2.1. 

Podpora a udržení krizové pomoci splněno 

Opatření 
7.2.2. 

Noclehárny splněno 

Opatření 
7.2.3. 

Nízkoprahové denní centrum splněno 

Opatření 
7.2.4. 

Sociální rehabilitace splněno 

Opatření 
7.2.5. 

Kontaktní centrum splněno 

Opatření 
7.2.6. 

Odborné sociální poradenství splněno 

Opatření 
7.2.7. 

Probační resocializační a reintegrační programy splněno 

Cíl 7.3.   Udržení a rozvoj pobytových služeb  

Opatření 
7.3.1. 

Udržení a zkvalitnění služby azylového domu splněno 

Opatření 
7.3.2. 

Nouzové ubytování pro osoby v krizi nesplněno 

Cíl 7.4   Rozvoj terénních programů  

Opatření 
7.4.1. 

Vznik a udržení terénního programu pro osoby ohrožené rizikovým 
způsobem života 

splněno 

 
 



 

 

 

Výstupy za rok 2016: 
 
Cíl 7.1. Udržení a rozvoj terénní služby 
 

Ø terénní program 
Na plnění opatření Podpora a udržení terénního programu pro uživatele drog se v roce 2016 podílela 
organizace Krizové a kontaktní centrum "Pod slunečníkem". Opatření bylo splněno, i v roce 2016 
organizace poskytla klientům výměnný program (výměna inj. stříkaček), distribuci zdravotnického 
materiálu, hygienický servis (sprcha, praní prádla), dále zprostředkovala nabídku testů klientům 
(těhotenský, na zjištění hepatitid či viru HIV) či ošetření drobných poranění.  
V průběhu roku 2016 byla přijata nová pracovnice na pozici terénní a kontaktní pracovník. 
 

 
Cíl 7.2. Udržení a rozvoj ambulantních služeb 
 

Ø krizová pomoc 
Na plnění opatření se podílí Charita Opava, a to Středisko Naděje - SKP, které poskytuje službu 
krizové pomoci. Jedná se o krizovou intervenci osobám v krizi, která je poskytována prostřednictvím 
osobního kontaktu, tak i internetového psychosociálního poradenství apod. Služba je pro klienty velmi 
dostupná z důvodu své bezplatnosti a krátkých čekacích lhůt pro objednání. V roce 2016  
se realizovaly a rozvíjely strukturální změny střediska – klienti začali službu využívat opakovaně, 
přičemž k dispozici byli také dva psychoterapeuti s rozlišnými výcviky tak, aby byla služba klientům 
poskytována kvalitně i s ohledem na různost zátěžových situací. 
Dále došlo k dalšímu postupnému nárůstu nejen počtu intervencí o 10% (celkem 291 intervencí), ale 
také celkového počtu klientů (75 neopakovatelných, 91 opakovaně). Částečně se změnila rovněž 
cílová skupina, kdy se na službu nejčastěji obraceli klienti v zátěžových situacích, týkajících se jejich 
složité rodinné situace, mezilidských vztahů apod. 
Středisko Naděje - SKP publikuje v rubrice Občanské judo v týdeníku Regionu Opavsko a rovněž  
se účastní komunitní služby Psychiatrické nemocnice v Opavě. 
V rámci služby jsou poskytovány i fakultativní služby: šatník, krizový nákup pro rodiny s dětmi atd. 

Ø noclehárny 
Poskytovatelem této sociální služby je Armáda spásy v ČR, která v roce 2016 provozovala noclehárnu 
pro muže (Centrum sociálních služeb Samaritán, Nákladní ulice) a noclehárnu pro ženy (Dům  
pro ženy a matky s dětmi, Rybářská ulice).  
V noclehárně pro muže v roce 2016 pomohli celkem 118 klientům (4544 lůžkodnů). Těmto klientům 
byla poskytnuta možnost přenocování, vytvoření podmínek pro osobní hygienu, výdej stravy zdarma  
a vytvoření podmínek pro přípravu vlastní stravy. Zároveň organizace poskytovala program „volná 
židle“ (přečkání noci na židli v teple). 
Službu Noclehárna pro ženy v roce 2016 využilo 30 uživatelek (celkem 1462 lůžkodnů), kterým byly 
zajištěny podmínky pro hygienu, stravování, vyprání prádla a dále poskytnuto sociální poradenství  
a pomoc při vyřizování běžných záležitostí dle individuálního plánu. 

Ø nízkoprahové denní centrum 
Poskytovatelem sociální služby nízkoprahové denní centrum (NDC) pro osoby bez přístřeší je Armáda 
spásy v ČR, z.s. a to v objektu na Nákladní ulici v Opavě (Centrum sociálních služeb Samaritán). 
V roce 2016 došlo k rozšíření pracovního týmu centra o jednoho sociálního pracovníka a v dubnu pak 
k registraci nové sociální služby terénní programy (viz níže), čímž došlo k oddělení terénní práce  
od služby nízkoprahového denního centra. 
V porovnání s rokem 2015 došlo k nárůstu počtu příchodů na službu NDC a také k nárůstu počtu 
úkonů u základních služeb – odběr jednoduché stravy, využití hygienického zázemí. Službu využilo 
celkem 209 jedinečných uživatelů. 

Ø sociální rehabilitace 
Hlavním přínosem služby v roce 2016 bylo poskytovat cílové skupině (muži a ženy starší 18 let  
do doby pobírání starobního důchodu) podporu v oblastní udržení či obnovení pracovních návyků, 
získání nových praktických dovedností a schopností a také podporu v oblasti hledání nového 
pracovního místa. Uvedeným projektem organizace pomáhala osobám ohroženým sociálním 
vyloučením z důvodu nezaměstnanosti začlenit se zpět do společnosti. V roce 2016 využilo službu 
sociální rehabilitaci 23 uživatelů (9 žen a 14 mužů). Velkým úspěchem je, že z uvedeného počtu 
získalo 11 uživatelů zaměstnání na dobu 1 roku ve spolupráci s Úřadem práce a z toho 9 uživatelů 
začalo pracovat na Farmě ve Strahovicích, 2 uživatelky pak na pozici pomocného personálu  
v prádelně a jídelně v Centru sociálních služeb Samaritán.  



 

 

 

V roce 2016 byla rozšířena nabídka využití služby sociální rehabilitace i pro osoby, které nemohou jet 
na farmu do Strahovic na celý den. Z tohoto důvodu organizace začala jezdit na farmu 1x týdně  
na dopoledne, přičemž nabídku využily matky a ženy z Domu pro matky s dětmi i lidé fyzicky slabší, 
kteří by nezvládli zátěž celého pracovního dne.  
V neposlední řadě organizace navázala větší spolupráci s úřadem práce v Kravařích i v Opavě, kde 
byla služba sociální rehabilitace více představena a následně úřednice informovali o službě vhodné 
uchazeče o zaměstnání. 

Ø kontaktní centrum 
Krizové a kontaktní centrum „Pod Slunečníkem“ poskytovalo v rámci kontaktního centra vyjma 
terénního programu rovněž poradenství v oblastech bezpečného užívání drog, přenosných infekčních 
chorob, sociálně právní oblasti aj., sociální poradenství (pomoc při orientaci v sociálním systému, 
sociální asistence, odkazy na další organizace a instituce), motivační tréninky, konzultace  
s psychologem, zprostředkování detoxu či léčby motivovaným klientům. 
Základním přínosem kontaktního centra je redukce škod a rizik u osob ohrožených návykovým 
chováním a současně prevence sociálního vyloučení cílové populace. 
V roce 2016 fungovala Poradna pro hráče a osoby blízké a organizace poskytovala poradenství  
a terapie rovněž osobám v náročné životní situaci či psychosociální krizi formou krizové intervence, 
terapie, nácviku relaxačních technik apod. Organizace za rok 2016 poskytla službu celkem 191 
klientům. 

Ø odborné sociální poradenství 
Na plnění opatření se podílí Občanská poradna Charity Opava. Za rok 2016 službu navštívilo  
1 023 neopakovatelných klientů a 557 klientů navštívilo službu opakovaně. Pracovníci Občanské 
poradny vykonali 2 432 intervencí a 176 kontaktů.  
Občanská poradna se i v roce 2016 angažovala v oblasti preventivních aktivit zaměřených  
na veřejnost, a to v rámci zvýšení právního a sociálního povědomí osob, a to jak „běžné“ veřejnosti, 
tak i klientů různých zařízení, sociálních služeb, institucí, žáků základních a středních škol. Tyto 
preventivní aktivity byly prováděny prostřednictvím přednášek, zejména na témata z oblasti uzavírání 
spotřebitelských smluv, práv a povinností spotřebitele, oblasti finanční gramotnosti osob.  
Občanská poradna se rovněž angažuje v osvětě rubrikou „Občanské judo“, která vychází v opavském 
týdeníku Region Opavsko.  

Ø Probační resocializační a reintegrační programy  
Opatření bylo splněno, vzhledem k tomu, že probační, resocializační a reintegrační programy v roce 
2016 probíhaly a Probační a mediační služba navázala úzkou spolupráci s organizací 
EUROTOPIA.CZ, o.p.s. Probíhal Probační program K2, jehož posláním bylo účinně pomoci dětem 
blízkým věku 15 let, mladistvým a mladým dospělým, kteří se dostali do problémů se zákonem. Dále 
probíhal Resocializační program, jehož posláním bylo podporovat začlenění dospělých osob, které  
se dopustily trestného činu zpět do společnosti.  Cílem programů byla prevence a snižování rizik 
opakování trestné činnosti, motivace k reintegraci klienta, komplexní podpora aj. Do programu byli 
zařazeni 4 klienti (muži) ve věku 18 - 26 let a dospělí klienti, z toho 3 byli z Opavska a 1 z Bruntálska. 
V rámci programu bylo s klienty obou cílových skupin v přímé práci realizováno 246 intervencí a do 
spolupráce bylo zapojeno 11 rodinných příslušníků - jednalo se především o rodiče klientů, 
 u dospělých byli zapojeni také partneři. S rodinnými příslušníky bylo v rámci programů realizováno  
23 setkání a probíhala rovněž úzká spolupráce s kurátory pro mládež (OSPOD). 
 
Cíl 7.3. Udržení a rozvoj pobytových služeb 

Ø azylové domy 
Sociální službu azylový dům (azylový dům pro muže) poskytuje organizace Armáda spásy v ČR, z.s.  
a to v objektu na Nákladní ulici v Opavě. Organizace v rámci této registrované služby disponuje 
rovněž tzv. tréninkovými byty, do kterých lze klienty přesunout. Organizace rovněž v objektu  
na Rybářské ulici v Opavě poskytuje službu azylový dům pro ženy a matky s dětmi, kterou v roce 
2016 využilo celkem 109 uživatelů: 18 samostatných žen, 27 matek/3 otcové a 61 dětí. Službu  
se podařilo udržet a naplnit stanovené opatření. 
Službu azylový dům pro muže v roce 2016 využilo celkem 71 jedinečných uživatelů (57 uživatelů 
využilo azylový dům na Nákladní a 14 uživatelů využilo tréninkové byty - Na Pastvisku, Krnovská  
a Liptovská). Oproti roku 2015 se jedná o nárůst o 17 uživatelů. 
V lednu 2016 byl v rámci služby zajištěn nový tréninkový byt v Opavě - Kylešovicích pro 3 uživatele  
a podařilo se zrekonstruovat stávající tréninkový byt na ul. Na Pastvisku.  
Celkově se dá považovat za úspěch, že 8 uživatelů azylového domu přešlo do tréninkových bytů  
a v průběhu roku 2016 pak došlo k přechodu 8 uživatelů do běžného nájemního bydlení. Dařilo  
se rovněž v oblasti zaměstnávání - například v listopadu 2016 bylo zaměstnáno  12 uživatelů  



 

 

 

z azylového domu a 5 z tréninkových bytů, v průběhu roku se pak dále dařilo uživatelům nalézt 
zaměstnání buď v konkrétních firmách nebo prostřednictvím personálních agentur. 
 

Ø nouzové ubytování 
Již v roce 2015 se pracovní skupina rozhodla, že toto opatření nebude s ohledem na velkou finanční 
náročnost na provoz a údržbu nouzového ubytování a s ohledem na předchozí zkušenosti naplňovat. 
Opatření z tohoto důvodu nebylo splněno. 
 
Cíl 7.4. Rozvoj terénních programů 
 

Ø terénní program pro osoby ohrožené rizikovým způsobem života 
Organizace Armáda spásy v ČR, z.s. zaregistrovala od 01.01.2016 sociální službu terénní programy, 
přičemž s ohledem na nezajištění finančních prostředků byla služba poskytována od 01.04.2016. 
Opatření se podařilo naplnit – terénní pracovníci kontaktovali téměř 90 osob potýkajících  
se s problémy, které ohrožovaly jejich životní stabilitu. Těmto osobám byla aktivně nabízena pomoc  
a podpora v řešení jejich nepříznivé sociální situace. Hlavním principem a cílem služby terénní 
programy bylo aktivní vyhledávání osob bez přístřeší, nebo osob, které žijí v nevyhovujících 
podmínkách a navázání kontaktu s nimi. Druhotným cílem je snaha o zmírnění šíření infekčního 
onemocnění, zmírnění dopadu bezdomovectví ve městě a také prevence drobné kriminality 



 

 

 

 

II. Struktura a zdroje financování cílů a opatření 
 
Celkový přehled o získaných finančních prostředcích podle zdrojů financování v roce 
2016 (viz příloha č. 3): 

 
Celkový objem finančních prostředků 133.200.768,00 Kč byl vynaložen na realizaci sociálních služeb 
v rámci cílů a opatření Komunitního plánu rozvoje sociálních a souvisejících služeb statutárního města 
Opavy na období 2014 - 2016 za rok 2016.  
 
Níže uvedený graf znázorňuje podíl finančních prostředků z rozpočtu SMO a dalších zdrojů  
na financování sociálních a souvisejících služeb na území SMO. 

 

 

 
 
Příspěvek SMO představuje 13%, celkem se jedná o částku 17.400.963,00 Kč. V této částce  
je zahrnut objem dotací na sociální a související služby (16.113.000,00 Kč), dále příspěvek SMO  
pro Seniorcentrum Opava, p.o. (1.000.000,00 Kč). Částka obsahuje rovněž 287.963,00 Kč, což jsou 
finanční prostředky vynaložené na aktivity v rámci Komunitního plánování sociálních služeb na rok 
2016 (Den sociálních služeb, vzdělávací akce, společné setkání pracovních skupin a jiné). 
 
V dalším grafickém znázornění jsou uvedeny veškeré zdroje financování cílů a opatření KP v roce 
2016. 
 

 



 

 

 

Z grafu vyplývá, že největším zdrojem financování byly veřejné zdroje ČR (Úřady práce, MPSV, 
kraje) s celkovým objemem financí 60.512.472,00 Kč, které činí 45% z celkového objemu financí 
(viz graf č. 2). 
 
Druhým největším zdrojem financování byly jiné zdroje (úhrady uživatelů, dary, nadace)  
s celkovým objemem financí 54.273.632,00 Kč, který činí 41% z celkového objemu financí  
(viz graf č. 2). 
 
Nejmenším zdrojem financování byly programy EU, ze kterých byla poskytnuta částka 
1.013.701,00 Kč, tedy 1% z celkového objemu financí (viz graf č. 2).  
 
Na základě uzavření smlouvy o podpoře sociálních služeb mezi statutárním městem Opava  
a Moravskoslezským krajem byli vybraní poskytovatelé služeb sociální prevence (azylový dům, 
sociální rehabilitace a nízkoprahové denní centrum) v roce 2016 financováni z rozpočtu 
Moravskoslezského kraje v rámci individuálního projektu (dále IP) „Optimalizace sítě služeb sociální 
prevence v Moravskoslezském kraji“. V letech 2015 a 2016 se SMO zavázalo podílet se spolu s MSK  
dle sjednaných podmínek na podpoře vybraných sociálních služeb, a to formou účelově určené 
dotace do rozpočtu kraje v celkové maximální výši 10.180.189,00 Kč (5.091.000,00 Kč/rok). 
V minulém roce bylo z rozpočtu SMO na podporu služeb sociální prevence zařazených v IP 
poskytnuto 3.615.005,00 Kč. Tyto finanční prostředky jsou však započteny ve veřejných zdrojích ČR, 
vzhledem k tomu, že vyplácení dotace organizacím bylo poskytnuto ze strany Moravskoslezského 
kraje. 
 

 
 
 
Největší podíl financí byl z rozpočtu SMO vynaložen pro plnění opatření komunitního plánu  
za pracovní skupiny Osoby se zdravotním znevýhodněním. Celkem se jedná o částku 
47.334.121,00 Kč. Dále následuje pracovní skupina Senioři s částkou 39.669.420,00 Kč a pracovní 
skupina Osoby s duševním onemocněním – 20.588.000,00 Kč. Pro zabezpečení cílových skupin 
Senioři a Osoby se zdravotním znevýhodněním bylo z rozpočtu SMO poskytnuto nejvíce finančních 
prostředků s ohledem na skutečnost, že pro tyto cílové skupiny je zastoupeno množství pobytových 
sociálních služeb (chráněné bydlení, domovy pro seniory), jejichž provoz je dražší než např. provoz 
služeb terénních. 
Vzhledem k tomu, že se práce na plnění cílů a opatření z oblasti pracovních skupin Děti, mládež, 
rodina a Osoby se sociokulturním znevýhodněním prolínala, jsou finance těchto dvou skupin sečteny. 
Dohromady se jedná o částku 13.530.740,00 Kč. Dále následuje pracovní skupina Osoby se 
specifickými sociálními problémy s částkou 11.790.524,00 Kč. Nejmenší podíl financí byl vynaložen 
pro plnění opatření koordinační skupiny – 287.963,00 Kč. 



 

 

 

III. Závěr 
 
 
Tabulka č. 2  Míra naplnění stanovených opatření za jednotlivé skupiny 
 
      

Název skupiny Splněno Částečně Nesplněno Celkem 

          

Koordinační skupina 
5 2 2 9 

Pracovní skupina Senioři 6 2 0 8 

Pracovní skupina Osoby 
se zdravotním 
znevýhodněním 

11 1 1 13 

Pracovní skupiny Osoby 
s duševním 
onemocněním 

6 2 1 9 

Pracovní skupina Osoby 
se sociokulturním 
znevýhodněním 

11 0 1 12 

Pracovní skupina Děti, 
mládež, rodina 6 1 1 8 

Pracovní skupina Osoby 
se specifickými 
sociálními problémy 

10 0 1 11 

Celkem všechny 
skupiny 55 8 7 70 

Míra plnění 
v procentech 79% 11% 10% 100,00% 

 
Výše uvedená tabulka znázorňuje míru plnění opatření za jednotlivé pracovní skupiny. Z tabulky 
vyplývá, že 79% opatření se podařilo v roce 2016 splnit, což je o 9% vyšší míra než v předchozím 
roce. 11% opatření se podařilo splnit částečně. Celkově se tedy jedná o 90% míru plnění 
realizace všech 70 opatření, což můžeme považovat za úspěch. 
 
Za největší přínos realizace posledního roku 3. Komunitního plánu lze považovat především 
udržení funkčního systému stávajících sociálních a souvisejících služeb na území města 
Opavy. Významný podíl na jeho udržení mělo SMO, které ze svého rozpočtu podpořilo celkem 
26 organizací.  
 
Také v roce 2016 pokračoval Individuální projekt Moravskoslezského kraje „Podpora a rozvoj služeb 
sociální prevence v Moravskoslezském kraji“, který zajistil financování několika poskytovatelům služeb 
sociální prevence (azylový dům, sociální rehabilitace, nízkoprahová denní centra). Na jeho 
financování se v roce 2016 podílel Moravskoslezský kraj i SMO. Vzhledem k tomu, že SMO finanční 
prostředky na podporu těchto služeb zasílaly na účet Moravskoslezského kraje, je u uvedených služeb 
zapojených do Individuálního projektu v příloze č. 2: Seznam organizací, kterým byly poskytnuty 
účelové dotace na poskytování sociálních a souvisejících služeb v roce 2016 z rozpočtu SMO 
uvedena částka 0,00 Kč. Neznamená to však, že by se SMO na jejich financování nepodílelo.  
 
 
V roce 2016 se i nadále dařilo naplňovat jedno z důležitých opatření KP, a to potřebnou pobytovou 
odlehčovací službu pro seniory, kterou od roku 2014 poskytuje organizace Vila Vančurova o.p.s. 
Organizace dále registrovala službu domov se zvláštním režimem s kapacitou 8 lůžek. 
Charitě Opava se v roce 2016 podařilo navýšit kapacitu chráněného bydlení v Domě sv. Cyrila  
a Metoděje pro zrakově postižené ve Vlaštovičkách o 3 byty. 



 

 

 

Počátkem roku 2016 byla vytvořena Závěrečná zpráva z Pracovní skupiny pro úkol: Definování potřeb 
pečujících o osobu se zdravotním postižením, která byla důležitým podkladem pro zpracování cílů  
a opatření nového komunitního plánu na období 2017 – 2021 za Pracovní skupinu Osoby  
se zdravotním znevýhodněním.  
 
Problematické oblasti – Stále přetrvávajícím problémem je absence sociální služby pro osoby 
s poruchou autistického spektra. Problematika se začala řešit již v roce 2015 a následně i v roce 2016 
při tvorbě čtvrtého komunitního plánu. Výstupem z jednání a kulatých stolů s poskytovateli sociálních 
služeb a pečujícími osobami je, že organizace Sírius, p.o. plánuje registrovat odlehčovací pobytovou 
službu pro osoby s těžkým a kombinovaným postižením, včetně poruch autistického spektra, 
především imobilním, bez omezení věku a s okamžitou kapacitou 2 klientů.  
Organizace dále plánuje rozšířit a upravit cílovou skupinu: osoby s těžkým kombinovaným postižením, 
včetně poruch autistického spektra ve věku od 3 do 26 let a potřebný rozvoj spolupráce se stávajícím 
poskytovatelem rané péče pro rodiny s dětmi s mentálním a kombinovaným postižením a děti  
s autismem. Dále organizace plánuje v rozmezí jednoho roku vyčlenit 1-2 bytové jednotky ve službě 
chráněného bydlení pro poskytování služby uživatelům s PAS.  
Další pozitivní skutečností při řešení nedostatku služeb a návazných aktivit pro osoby s PAS  
je, že se do komunitního plánování sociálních služeb zapojila ostravská organizace MIKASA, z.s., 
která v současné době zahajuje realizaci aktivizačních a motivačních programů pro osoby s PAS  
v Opavě (od 16 let a výše). Bude se jednat především o edukační motivační kurzy (PC, komunikace, 
zaměstnávání, právní oblast), podporu zaměstnávání a dalšího vzdělávání, aktivizačně terapeutické 
aktivity v oblasti společenského chování, partnerského/manželského soužití a komunikace,  
a to v období od dubna 2017 do září 2019. 
I přes výše uvedené snahy poskytovatelů sociálních služeb o rozšíření sítě služeb pro cílovou skupinu 
PAS v Opavě bude nutné se problematikou uvedené cílové skupiny i nadále zabývat. 
Další oblastí, kterou bude nutné do budoucna řešit, je vznik nových služeb pro osoby s duševním 
onemocněním v návaznosti na reformu psychiatrické péče. Psychiatrická nemocnice plánuje 
registrovat služby následné péče pro osoby odcházející z nemocnice a rozšiřovat další služby. Bude 
nutné se situací komplexně zabývat, přičemž veškeré důležité cíle v této oblasti shrnuje nový 
komunitní plán na období 2017 – 2021. Tento plán v sobě shrnuje rovněž záměry ostatních 
poskytovatelů pobytových sociálních služeb, např. pro seniory, kterými bude rovněž potřeba  
se zabývat. 
 
Další dlouhodobě nevyřešenou oblastí jsou např. pobytové odlehčovací služby. Ve městě Opava  
je organizací Vila Vančurova o.p.s. poskytována pobytová odlehčovací služba pro seniory, která  
je zájemci plně využívána, avšak pro jiné cílové skupiny (osoby se zdravotním znevýhodněním  
a osoby s duševním onemocněním) se tuto sociální službu zřídit nepodařilo (služba je finančně 
nákladná a nebyl nalezen vhodný poskytovatel). Situaci se snaží řešit i příspěvková organizace Sírius, 
která v roce 2016 poskytovala alespoň tzv. krátkodobé pobyty, o které byl velký zájem. Krátkodobé 
pobyty byly určeny především pro děti a mladé dospělé, s cílem umožnit pečujícím osobám oddech  
a odpočinek a podpořit je v možnosti ověřit si bezpečí poskytovaných služeb. Registrace pobytové 
formy odlehčovací služby je tak i nadále v řešení (viz informace výše). 



 

 

 

Seznam použitých zkratek: 
 
 
APZ aktivní politika zaměstnanosti 
CSS centrum sociálních služeb 
CZP Centrum pro zdravotně postižené Moravskoslezského kraje o.p.s. 
ČR Česká republika 
DPS domov pro seniory 
DZR domov se zvláštním režimem 
EU Evropská unie 
FOD Fond ohrožených dětí 
CHB chráněné bydlení 
CHD chráněné dílny 
IKV interkulturní výchova 
IP MSK Individuální projekt Moravskoslezského kraje 
KKC Krizové a kontaktní centrum „Pod slunečníkem“ 
KC komunitní centrum 
KD klub důchodců 
KP komunitní plán, komunitní plánování 
KPSS komunitní plánování sociálních služeb 
KS koordinační skupina 
MMO Magistrát města Opavy 
MPSV Ministerstvo práce a sociálních věcí 
MSK Moravskoslezský kraj 
MŠ mateřská škola 
MŠMT Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy 
NNO nestátní nezisková organizace 
NOZ nový občanský zákoník 
NP následná péče 
NZDM nízkoprahové zařízení pro děti a mládež 
OP LZZ Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost 
o.p.s. obecně prospěšná společnost 
o.s. občanské sdružení 
OSPOD oddělení sociálně právní ochrany dětí 
OSV odbor sociálních věcí 
OZP osoby se zdravotním postižením 
OZZ osoby se zdravotním znevýhodněním 
PMS Probační a mediační služba 
PN psychiatrická nemocnice 
PPP pedagogicko-psychologická poradna 
PPPD pěstounská péče na přechodnou dobu 
PS pracovní skupina 
PRP probační resocializační a reintegrační programy 
RK realitní kancelář 
ROP Regionální operační program 
SJM společné jmění manželů 
SLU Slezská univerzita v Opavě 
SMO statutární město Opava 
SONS Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých 
SŠ střední škola 
SVI systém včasné intervence 
TM Tým pro mládež 
ÚP Úřad práce 
ZP Zákoník práce 
z.s. zapsaný spolek 
ZŠ základní škola 
  
 



 

 

 

Příloha č. 1: Seznam organizací, kterým byly poskytnuty účelové dotace  
na poskytování sociálních a souvisejících služeb v roce 2016 z rozpočtu SMO 
 

 

Poř. 
č. Název organizace (sídlo, IČ) Název projektu/sociální služby 

Financování 
městem 

v roce 2016 

(Kč) 

1. 

ANIMA VIVA z.s., Liptovská 1045/21, 
Opava, IČ 26591014,  

a) Sociální rehabilitace-Centrum ANIMA Opava 

0,00 

  

  b) Sociální poradna ANIMA VIVA z.s. (při PL 
Opava v areálu SN Opava) 97 000,00 

  
  c) Podporované zaměstnání OZP při CAO 

200 000,00 

  

  Celkem 

297 000,00 

2. 

Armáda spásy v ČR, z.s., Petržílkova 
2565/23, Praha, IČ 40613411 

a) Centrum sociálních služeb Samaritán - Azylový 
dům 0,00 

  

b) Centrum sociálních služeb Samaritán - 
Noclehárna 183 000,00 

  

c) Centrum sociálních služeb Samaritán - 
Nízkoprahové denní centrum 0,00 

  

d) Centrum sociálních služeb Samaritán – Sociální 
rehabilitace 0,00 

  

 

e) Azylový dům pro matky s dětmi - Azylový dům 0,00 

  
f) Azylový dům pro matky s dětmi - Noclehárna 

104 000,00 

  
g) Terénní programy 87 000,00 

  Celkem 374 000,00 

3. 

Centrum pro dětský sluch Tamtam, 
o.p.s., Hábova 1571, Praha, IČ 499811 

 

Raná péče pro Moravu a Slezsko 

10 000,00 

 
Celkem 10 000,00 

4. 

Centrum pro zdravotně postižené 
Moravskoslezského kraje o.p.s., 

Bieblova 2922/3, Ostrava, IČ 26593548 

a) Poradna pro osoby se zdravotním postižením 
Opava 97 000,00 

  
  b) Osobní asistence Opava 1 000 000,00 

    Celkem 1 097 000,00 

5. 

Centrum služeb pro neslyšící a 
nedoslýchavé, o.p.s., 28. října 286/10, 
Moravská Ostrava, 702 00 Ostrava, IČ 
02407451 

Tlumočnická služba 

8 000,00 

  Celkem  8 000,00 

6. 

Česká provincie Kongregace Dcer 
Božské Lásky, Rooseveltova 886/47, 

Opava, IČ 00494453 

Domov pro seniory - Domově sv. Zdislavy 

800 000,00 

    Celkem 800 000,00 

7. 

Elim Opava o.p.s., Rolnická 1636/21a, 
Opava, IČ 68177615 

a) Nízkoprahový klub pro děti a mládež Magnet 
157 000,00 

  
  b) Krizová pomoc – Krizové centrum Elim Opava 

197 000,00 



 

 

 

    c) SAS ELIM OPAVA 182 000,00 

  
  d) Dobrovolnické centrum Elim Opava 

100 000,00 

    Celkem 636 000,00 

8. 

EUROTOPIA.CZ, o.p.s., Zacpalova 27, 

Opava, IČ 25852345 

a) NZDM Klub Modrá kočka 
300 000,00 

  

 b) Poradenské středisko Eurotopia 
135 000,00 

  
  c) SPOLU – Pro rodiny s dětmi 

160 000,00 

    d) AMT centrum 415 000,00 

    Celkem 1 010 000,00 

9. 

FOKUS - Opava, z.s., Opavská 33, 
Svobodné Heřmanice, IČ 26990881 

a) Služby následné péče 
130 000,00 

  
  b) Podpora samostatného bydlení 149 000,00 

    c) Sociální rehabilitace 0,00 

    d) Chráněná dílna 290 000,00 

    Celkem 569 000,00 

10. 

Fond ohrožených dětí, Na poříčí 1038/6, 
Praha, IČ 00499277 

Pomoc sociálně ohroženým rodinám s dětmi 
  

45 791,00 
  

    Celkem 45 791,00 

11. 

Charita Opava, Přemyslovců 13/26, 
Opava, IČ 43964591 

a) Denní stacionář Mraveneček 
800 000,00 

  
  b) Denní stacionář pro seniory 500 000,00 

  

  c) Dům sv. Cyrila a Metoděje pro zrakově 
postižené ve Vlaštovičkách - chráněné bydlení 305 000,00 

  

  d) Dům sv. Cyrila a Metoděje pro zrakově 
postižené ve Vlaštovičkách - sociální rehabilitace 400 000,00 

    e) Charitní hospicová péče "Pokojný přístav" 550 000,00 

    f) Charitní pečovatelská služba 940 000,00 

  

  g) Chráněné a podporované bydlení pro duševně 
nemocné - chráněné bydlení 318 000,00 

  

  h) Chráněné a podporované bydlení pro duševně 
nemocné - následná péče 349 000,00 

    i) Chráněné dílny Charity Opava 2 991 000,00 

  j) Klub sv. Anežky, klub seniorů Charity Opava 12 000,00 

    j) Mateřské centrum Neškola 12 000,00 

    k) Občanská poradna - Opava 385 000,00 

    l) Radost sociálně terapeutická dílna 405 000,00 

    m) Naděje – středisko krizové pomoci 305 000,00 

    Celkem 8 272 000,00 

12. 

JINAK, o.p.s., Brantice 220, Brantice, IČ 
1606085 

Podpora samostatného bydlení JINAK 
305 000,00 

    Celkem 305 000,00 

13. 

KAFIRA o.p.s., Horní náměstí 132/47, 
Opava, IČ 26588773 

 Sociální rehabilitace 
250 000,00 

    Celkem 250 000,00 

14. 

Klub bechtěreviků z.s., Na slupi 450/4, 

Praha, IČ 00550477 

Chci se dívat lidem do očí 
8 000,00 

    Celkem 8 000,00 

15. 

Krizové a kontaktní centrum "Pod 
slunečníkem"o.p.s., Hradecká 650/16, 
Opava, IČ 47812052 

Kontaktní a krizové centrum "Pod Slunečníkem" 

780 000,00 



 

 

 

    Celkem 780 000,00 

16. 

Mateřské centrum OASA - klub pro 

matku a dítě o.p.s., IČ 26832755 

Tematické setkávání rodičů s dětmi od narození 
5 000,00 

  Celkem 5 000,00 

17. 

Vila Vančurova o.p.s., Vančurova 
1217/5, IČ 00250152 

a) Domov pro seniory Vila Vančurova 
750 000,00 

  
  b) Odlehčovací služba Vila Vančurova 

110 000,00 

  

  Celkem  

860 000,00 

 

18. 

Pečovatelská služba OASA Opava, 
o.p.s., Poštovní 239, Raduň, IČ 26839857 

Terénní pečovatelská služba 
500 000,00 

    Celkem 500 000,00 

19. 

Sdružení sociálních asistentů, z.s., 
Smetanovo náměstí 1180/7, Moravská 
Ostrava, 702 00 Ostrava, IČ 26642638 

Pomoc sociálně ohroženým rodinám s dětmi 
111 209,00 

  Celkem 111 209,00 

20. 

Sdružení zdravotně postižených v ČR – 

okresní výbor Opava, IČ 47813423 

Volnočasové aktivity pro seniory a osoby se 
zdravotním postižením 14 000,00 

 

    Celkem 14 000,00 

21. 

Sjednocená organizace nevidomých a 
slabozrakých ČR, Krakovská 1695/21, 
Praha, IČ 65399447 

Odborné sociální poradenství pro osoby se 
zrakovým postižením 78 000,00 

    Celkem 78 000,00 

22. 

Slezská diakonie, Na Nivách 259/7, 
Český Těšín, IČ 65468562 

Poradna Rané péče MATANA  
40 000,00 

    Celkem 40 000,00 

23. 

Slezský klub stomiků Opava, z.s., 

Antonína Sovy 1395/11, Opava, IČ 
27050459 

Zajištění činnosti Slezského klubu stomiků Opava  
5 000,00 

    Celkem 5 000,00 

24. 

Svaz tělesně postižených v ČR, z.s. - 
okresní organizace Opava, IČ 47814748 

Volnočasové aktivity pro tělesně postižené a 
seniory 

14 000,00 

    Celkem 14 000,00 

25. 

Svaz postižených civilizačními 
chorobami v ČR, z.s., okresní výbor 
Opava, IČ 47813415 

Služby pro zdravotně postižené osoby 
civilizačními chorobami 14 000,00 

 

   Celkem 14 000,00 

26. 

Středisko rané péče SPRP Ostrava, 

Havlíčkovo nábřeží 2728/38, Ostrava, IČ 
75095017  

Raná péče pro děti se zrakovým a kombinovaným 
zrakovým postižením ve městě Opava  10 000,00 

    Celkem 10 000,00 

  CELKEM   16 113 000,00 

 


















































